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1.BBeaenue

B Hacrosiee Bpemsi TEHAEHLUEH B HCCIEIOBAaHUM MPOOJIEM COBPEMEHHOU
AIEKTPOTEXHUKH SIBIIETCS MAKCUMAJIBHO IOJHAs 3aMEHA HATYPHOTO 3KCIIEPUMEHTA
YHUCIEHHBIM MOJIETMPOBAHUEM, OCOOEHHO ATO MPOSBISAETCS HA CTAaAUM pa3paboTKu
HOBOIO 00OPYJOBaHUS U MOMCKOBOIO KOHCTPYMPOBAHHS. DTa TEHACHLHS JHKTYET
HEOOXOMMOCTb CO3/IaHUS YUCIIEHHBIX MOJIeNIel PU3NUYECKUX MPOLIECCOB, KOTOPHIE ObI
BOCIIPOM3BOAWIIM 33aKOHBI NPUPOABI C JIOJDKHOM JOCTOBEPHOCTBIO. YHacTHbIE
YHUCIICHHBIE MOJIEJH, OXBAaThIBAIOUIME OJHY TpyHny (U3NYECKHX YpaBHEHUH,
HaIlpuMep, TMOJAMHOKECTBO CHUCTEMBl YpaBHEHHMH MakcBeiia, WIM YpaBHEHHE
TEIJIONPOBOJAHOCTH, IIMPOKO MCIHOJIB3YIOTCS HWHX’eHepamu. OnHako, cneuuduxa
AIEKTPOTEXHUYECKUX U3JEIHM B IIMPOKOM CIIEKTpE, OT Kabenel A0 3IeKTPUUECKUX
MallMH, TPaHC()OPMATOPOB U ApP. COCTOMT B TOM, YTO aJ€KBATHOCTh YHUCICHHON

MOJCJIW 3HAYUTCIbHO BO3paCTACT IIPU BKIIOUYCHHMH B HCC ypaBHeHI/Iﬁ M3 pPa3HbIX

obnacteit  puzuku HallpyuMep, YPAaBHEHUW  DJIIEKTPOMArHUTHOTO  TOJI,
Terionepeaayl. B MHKEHEpHON MPaKTHKE 3TO MO3BOJSET COKPATUTh Pa3MEPHOCTh

3aJa4 U YCKOPUTH ITOJIYYCHHUC 3HAYUMBIX PC3YyJIbTATOB.

OnHYM 13 THCTPYMEHTOB YUCIEHHOTO MOJICIIMPOBAHUS SIBISETCS POTPAMMHOE
obecrieuenne Elcut. Elcut - 370 MoIIHBIM COBpEMEHHBIH KOMIUIEKC MpPOTpaMM Jis
WHXEHEPHOTO MOJEIUPOBAHUS JJIEKTPOMATHUTHBIX, TEIJIOBBIX M MEXaHHYECKUX
3ajJ1a4 METOJIOM KOHEYHBIX 31eMeHTOB [2]. [Ipu mocraHOBKe 3amad HCHOJIB3YIOTCS
MOJIEJIH, MO3BOJISIOLINE ONMUCHIBATh Pa3iMuHble (PU3NYECKUE MPOLECCHl, a MIUPOKHUE
BO3MOXHOCTH aHaJdW3a pEIICHWM TOCTABJIEHHBIX 3aJad W BBICOKAs CTENEHb
aBTOMATHU3aLlMM OIlEpalli IO3BOJIIOT IIOJIB30BATEN0 PEAIN30BATH ITOCTABICHHBIC
3a/layu ¥ HalTH A1 HuX peutenue. OnauM u3 npeumyuiectB Elcut siBnsierca Hanuuue
PYCCKOSI3bIYHOM BEPCHUM, JTOKYMEHTAMM HA PYCCKOM S3BIKE, a TaKXE Ppa3BUTHIC
BO3MOXKHOCTH IO TOCTHPOLIECCOPHONH 0O0pabOTKE pe3ynbTaToB pacyera (pacyer
WHIYKTUBHOCTEH, eMKocTed, ycwiuid u T.0.). OnHako, s pabOThl C TakUM

MMporpaMMHBIM O6CCHG‘-I€HI/IeM, OT HHXXCHCpa Tpe6YIOTCH OIIPCACIICHHBIC HABBIKU



pa6OTBI C O6’I>GKTHO-OpI/ICHTI/IpOBaHHBIMI/I nporpaMmMaMn W 3HAHHUA TCOPHHU

HCO6XO,ZIHMOI\/'I AJIA IIOCTAHOBKHU 3a1a49 YU CJICHHOT'O MOACIIMPOBAHUA.

['1aBHBIM TOCTOMHCTBOM AHAJIMTHUYECKUX METOJOB pacyera SBISAETCS TO, YTO
OHH IO3BOJIAIOT aHAIIM3UPOBATh U CONOCTABIIATH PA3JINYHbIE BAPUAHTHI KOHCTPYKIUHU
MAarHATHOW CHCTEMBI JJIEKTPUYECKMX MAIIWH, a TAaKXE MCCIEA0BaTh BIIUSHUE
VMCTOYHUKOB MAarHUTHOTO IIOJISI HA OCHOBHBIE XAPAaKTEPUCTUKU W WHIYKTHBHBIC
napameTpsl MamuH. [I[puMeHeHne napaMeTpuyecKoro MOAEIMPOBaHUS CYIIECTBEHHO
COKpalllaéT CpOK IPOEKTUPOBAaHUS O0OOpYAOBaHMs, TaK Kak IapaMeTpHUYEcKoe
MOJICJIMPOBAHUE IO3BOJIAET ABTOMATUYECKHM OOHOBIISITH MOJEIM U PE3YJbTaThl
pacyeToB NPY BHECEHUHU U3MEHEHNN B KOHCTPYKLMIO, TO3BOJISIET MPOCTO ONPEAEIATH
U aBTOMATHYECKH CO3JaBaTb CEMEHCTBO H3JACIUN, a TAKXKE IapaMeTPUYECKOe
MOJICJINPOBAHUE XOPOILIO COYETAETCS € MpoLieccaMy pou3BoacTBa. OMHAKO, CIEAyeT
OTMETUTH, YTO AHAJIUTUYECKUE PEIICHUs IMOJIY4YarTCSd NPU CYLIECTBEHHBIX
JNONYyILIEHUAX. bosiee cTporas MocTaHOBKa 3JIEKTPOMArHUTHBIX 3a7a4 BO3MOYKHA JIUIIb
IIPY  YMUCJIICHHBIX pacyerax. B 4YacTHOCTH, Takasd BO3MOXKHOCTb HMEETCS IpHU
MCIIOJIb30BaHNN KOHEYHO-AJIEMEHTHOIO ITporpaMMHoro komiekca « ELCUT», kak u

BO3MOXXHOCTh CO3/IaHHUSI MapaMETPUIECKON MOJIEITH.

3J’I€KTpOMaFHI/ITHI>Ie IIPOLCCChI B QJICKTPUICCKUX MalllhHax MOKHO
paccMaTpuBaTh NNOCPECACTBOM aHAIM3a MAarHUTHOI'O ITOJIA. P€3YJ'IBTaTBI IMOJIYYCHHBIC
IIpu  HCIIOJb30BaHHMKM MCTOAUKH KOHCYHO-3JICMCHTHOI'O adHaAJIM3a IIO3BOJIAIOT

paccunTaTh XapaKTEPUCTUKH JJIEKTPUUECKON MAIIUHBI.

bnaromapst pa3BUTHIO BBIYMCIWTEIBHOM TEXHUKU CETOYHBIE METOJbl CTaju
OJTHUMHU U3 HanboJiee 3 PEKTUBHBIX METO/IOB PEIICHUSI CIIOKHBIX KPaeBbIX 3a7ay JJis
mudepeHnanbHbIX YpaBHEHUNW C YacTHBIMU TPOU3BOJHBIMU. PaznuyarorT 1Ba

OONBIINX KJ1acca, OTIINYarOomuxcs Imo CHOCO6y IMOCTPOCHUS HNPHUIIOKCHHOI'O PEIICHUA .

® CETOYHBIC METOJIbI, OCHOBAHHBIC Ha HEITOCPEICTBCHHON alpPOKCHUMAIUH JTHO0
camoro auddepeHInaIbHOr0 YpaBHEHUS, JMOO COOTBETCTBYIOIIUX 3TOMY

mudepeHnnanTbHOMy YPaBHEHHUIO WHTETPOOAIAHCHBIX COOTHOIEHUN — 3TO



MeTOJ1 KOHeUHbIX pa3HocTert (MKP), MeTon KOHeUHBIX (KOHTPOJIBHBIX) 00BEMOB
(MKO).

CCeTOYHBIE METOJbl, OCHOBaHHbIC Ha WCIOJIH30BAaHUH BapUAIMOHHBIX
(GOpMYyITUPOBOK, JKBUBAJIECHTHBIX HCXOMHOW AuQQepeHIInanbHON KpacBou

3a/1aue — 3TO METOJT KOHEUHBIX AneMeHToB (MKD), B pa3nuuHbIX BapuaHTax.

B Hacrosimee Bpemss MKD monyunn riayOokue TeopeTHUeCKHe OOOCHOBAHHS H

MIPUMEHSETCS JIJIs PEIICHUSI BECbMa IIMPOKOro Kpyra 3a/1a4, HalpuMep:

* CTalMOHApHbIE 3aJa4d pPaACHpOCTpaHEeHHWs Tera, IudQys3uu, pacnpeneneHus

QICKTPUYCCKOI'O IIOJIA, APYIUC 3aa49 TCOPHUH I10JIA.

* 3a1d49U THAPOMCXAaHHUKH, B YdCTHOCTH, TCUCHUC KUAKOCTU B HOpHCTOfI cpeac.

® 3aaa4 MCXAaHUKHW W IIPOYHOCTH, B T.4d. IMPOCKTHUPOBAHUC CaMOJ'IéTOB, PaKET H

Pa3JIMUHBIX MPOCTPAHCTBEHHBIX 000JIOYEK.

CYIHGCTBYIOT Pa3IUYHBIC ¢)0pMYJII/Ip0BKI/I MCTOda KOHCYHBIX JOJICMCHTOB,

OJHAaKO, OCHOBHasid HACA MCTOJAa MOXCT OBITH OXapaKTCpu3oBaHa CJICAYIOIUMHU

CBOMCTBaMU;

1)

2)

3)

dusndeckass o0JacTh 3a7ayd JIpoOUTCS HaA MOJ00JIACTH, WIM KOHEUYHBIE
AIIEMEHTHI

3aBUCUMYIO TEPEMEHHYIO (OJIHY WJIM HECKOJBKO) MOXHO arMpOKCUMHUPOBATH
JUCKPETHOM MOZENbI0, KOTOpash CTPOUTCS HAa MHOXECTBE KyCOYHO-
HEIMpPEePbIBHBIX (DYHKIIMI, ONpeneeHHOM Ha KOHEYHOM 4Hciie Moaobnacteit

(271eMEHTOB)

[loncranoBka anmpokKcHUMalUii B ONpEAeNSIoNIMe  ypaBHEHUs  (WIH
DKBUBAJIEHTHBIE MM) JAET CUCTEMY MHOXECTBAa YPAaBHEHUI C HEU3BECTHBIMU
napaMeTrpaMmu. Pemas 3T ypaBHEHHs, MOXHO ONPEACIIUTh 3HAYEHUS ITHUX

napameTpoB U, CJIEI0BATEIBHO, MTOTYYUTh TPUOIHUKEHHOE PEIICHUE 3aa4H.

BwMecto ompenendromux ypaBHEHUNM 4acTO MCIOJb3YIOT BapUALMOHHBIN MOAXO.

(MUHUMM3ALMS  CIICUMATBLHO TIOCTPOCHHOTO (yHKIMoHana). MHorma craBuThCS

yCJIOBHE 00€CTIeueHUs MaJIOCTH (B HEKOTOPOM CMBICIIC) Pa3HUIIBI MEKy UCTUHHBIM H
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HpI/I6JII/I}KeHHI>IM PEUICHUAMHU, T.C. HCBA3SKK MCTOJAa KOHCUYHBLIX 3JICMCHTOB. Tak kak
YMCJI0O HEU3BECTHBIX B OKOHYATEIILHON CUCTEME ypaBHeHI/Iﬁ qaCTO BE€CbMaA BCIHNKO, TO
06HlerI/IH$ITO HCIIOJIb30BATh MATPUYIHLIC 0603Ha‘I€HI/I$I, KaK i1 COKpaIllCHUA 3aIlluCH,

TakK U AJIs1 o0IeryeHus IMporpaMMupOBaHM:.

1.1 Iesan padoThI

Ilenbto paboOThl ABISETCS CO3/laHUE MPOTPaMMHOrO OOecledeHMs ISl pacuera
napamMeTpUIeckoil MOJeNM DICKTPUUSCKMX MamuH Ha 0Oa3e oObektoB Elcut.
AKTyanbHOCTh JaHHOW paboThl O0yCIOBI€HA TEHACHIIMEN Ha 3aMEHY HAaTypHOIrO
DKCIIEPUMEHTA YHCIECHHBIM MOJEIMPOBaHUEM. Tak Kak YMCIEHHOE MOJEIMPOBAHUE
IIO3BOJIIET CO3/4aBaTh IAapaMETPUUYECKUE MOJENM Ul KOHKPETHOrO THIIA 3a1ad,
MIOCTABJICHHBIX TEPE] MHKEHEPOM, PE3YNbTAaT JAHHOW padOThl UMEET BO3MOMXHOCTb
IPAKTUYECKOTO0 NPUMEHEHHUs pa3paOO0TaHHOIO NPUJIOKEHUS MpU MPOEKTUPOBAHUU

QJICKTPUYCCKUX MAlllWH.
I[JBI JOCTHIKCHU A IIOCTaBJICHHOM OCJIN pCIIaJIMCh CIICAYIOMUC 3ala4M:

Co3panue mporpaMMHOTO MOAYJISL TPUIIOKEHUS

OTtpaboTka unTepderica mporpamMmsbl

[TocTaHoBKa 3aj1aum B mporpaMmMuoM mMosyiie Elcut

[TocTpoeHre reoMeTpuM 3JIEKTPUYECKOW MAIIUMHBI B MPOrpaMMHOM 0OecredeHuH
Elcut mpu momoiu pa3paboTaHHOM MPOrpaMMBbl

3ajgaHue UCTOYHUKOB MOJIs, TPAHUYHBIX YCIOBUM U CBOWCTB MaTEpUaIOB

Pacuer XxapakTepUCTHK X0JIOCTOIO X014 U KOPOTKOT'O 3aMbIKaHUs

Onpenenenue napaMeTpoB AIEKTPUIECKON MAIIMHBI

Pacuet pabounx xapakTepucTuk
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2. [TocranoBka 3axauu

[Ipy mnocTraHOBKE 3aJayd HUCHOJB3YIOTCS JIBYMEPHBIE KpaceBble 3a7auu
MaTeMaTHUeCKON (M3HUKH, OMUCBHIBAEMBIC JIUTMITUYECKUMU AU(depeHInaTbHbIMU
YPaBHEHUSMHU B  YaCTHBIX IMPOU3BOAHBIX OTHOCUTENIBHO CKAJISPHOW  WIH
OJTHOKOMITOHEHTHOM BEKTOpHOHN (yHKIMH (MoTeHnuana). PaccMarpuBaeTcs mIocKo-

napajuiebHbIA KJIacC IBYMEPHBIX 33]1a4.

[InockonapanienbHble  MMOCTAaHOBKU  HMCIOJIB3YIOT — JE€KAPTOBY  CUCTEMY
KOOpJIMHAT X Y Z, IPUYEM MPEJIoIaraeTcsi, YTo reOMEeTpHsl pacueTHhIX 00JacTei,
CBOMCTB CpeJl U THapaMeTphl, XapaKTEPU3YIOIIME HMCTOYHUKHU TOJII HEU3MEHHBI B
HaIlpaBJIICHUU OCHU Z. BclencTBue 3TOrO ONMUCAHWE T€OMETPUM, 3aJaHUE CBOWCTB,
TPaHUYHBIX YCJIOBUH M UCTOYHUKOB, a TaKkKe 00pabOTKa pe3ybTaTOB MPOBOJUTCS B

wiockoctu X Y [3].

2.1 IlpumeHsieMblii A3bIK MPOTPAMMHPOBAHUSA U €r0 0COOEHHOCTH

JUis ~ co3maHuss  NPOTPAMMHOIO  MOIYJII  HMCHOJIB30BAJICS  S3BIK
nporpammupoBanus Visual Basic for Applications B mpunoxennn Microsoft Excel.
JlanHOEe TpUIIOKEHHE HMMEET BCTPOEHHBIM pemakTop VBA, KoTopblil sBisieTCS
AJIIEMEHTOM HMHTETPUPOBAHHOM Cpelbl pa3pabOTKH, IMO3BOJISIIOIIEH OCYLIECTBIIATH

co3/laHue, OTJIaIKy U BBITIOJIHEHHE porpamMm Ha VBA.

VBA (Visual Basic for Applications) — sto nmmanekt s3eika Visual Basic,
pacmmpstonuii Bosmoxkaoctr Visual BasiC m mpenHazHadyeHHBIH it pabOTBI ¢
npuioxenusmu - Microsoft Office. [laHHbBIf sA3bIK MPOTrpaMMHUpPOBAHHS HMEET
OTHOCHUTEIILHO TMPOCTYIO CTPYKTYPY, YTO 3HAYMTEIHLHO YIPOINACT B3aUMOJCHCTBHE
HEOIBITHOTO TIOJIb30BATENSI U CO37aHHOM nmporpammbl. Visual Basic couertaer B cebe
OpoIeaypsl M DJIEMEHTHl  OOBEKTHO-OPMEHTHPOBAHHBIX M KOMIIOHCHTHO-
OPHEHTUPOBAHHBIX  SI3BIKOB  MPOrpaMMHUpOBaHus. VIHTerpupoBaHHas  cpena
pa3paboTkun VB BKIOYAaET HMHCTPYMEHTBI JJISi BHU3YaJbHOI'O IPOCKTUPOBAHMS

MOJIb30BaTENILCKOT0 HMHTEp(deiica, penakTop Koja ¢ BO3MOKHOCThIO IntelliSense u
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IOJICBETKOW CHHTaKCUCa, a TaKXKe HWHCTPYMEHTBHI IS OTJIAAKU TPHIOKEHUM.
Hcnonp30BaHue JTaHHOTO SI3bIKa IMO3BOJIAET YIPOCTUTH JAOCTYNl K MPOTPaMMe,
CO3JIJaHHOM Ha €ro OCHOBE, TaK Kak Yy OOJBIIMHCTBA MOJb30BATEICH HMeeTcs
ycraHoBieHHbI maker Microsoft  Office. Bce paboTsl, cBsi3aHHBIE C
IpPOrpaMMHUPOBAHUEM M CO3JaHHEM HHTepdeiica mporpaMMbl, BEIyTCs B MIPOrpaMMe
Microsoft Excel. JlanHoe mpuiio)XeHHEe UMEeT MIMPOKOE PaCIpOCTPaHEHUE Cpenn
MOJIb30BATENICH, UYTO TMOJOKHUTEIPHO BIUSET Ha MPAKTUYECKOE MPUMEHEHHE

CO3JJaHHOI'O ITPHUJIOKCHHA.

OcCHOBHBIC OIICPaTOpPhI, HUCIIOJIB3YCMbBIC JIXI HAIIUCAHUA ITPOIrPpaAMMHOI'O KOJa

IIPHUIIOXKCHUS.

Option Explicit — oneparop, 3ampemniarouidi KCIIOIb30BaHUE MEPEMEHHBIX 0e3 X

MMpCABAPUTCIIBHOT'O ABHOI'O 0OBSABJICHHS.

Public — omeparop, oOBsBIAIONINI TIEPEMEHHYIO TOCTYITHON I BCEX MPOIEAYP B

IIPOEKTE.
Dim — oneparop, 0OBSBISIONINN IEPEMEHHYIO.

For...Next — onepaTtop, 3a7arOIIMii TUMOBON LMK CO CYECTUYMKOM, BBIMOJHSIONTUN

3aJJaHHOE YHCJIO UTEPALUU.
If...Then — oneparop, 3a1aroNIHii yCIOBHE BHITOJHEHHS OTICPAIIHH.

Ha Puc. 1. npuBenen aroputm co31aHHON MMPOTPAMMBI.

2.2 IllpumeHsieMblii maKeT

Elcut — nmporpamMMHuoe obecriedeHre I MPOBEACHHS HHKEHEPHOTO aHaIuM3a 1
JIBYMEPHOT'O MOJICJIMPOBAHUS METOJIOM KOHEUYHBIX 3JIEMEHTOB, HCIIOJIb3YEMOE A
pa3pabOTKM M aHajdu3a TPEXMEPHBIX M JBYMEPHBIX MEXaHM3MOB, TaKHX Kak

AIIEKTPOIABUTATEIN, IPUBOJ U TpaHCPopMaTopsl [4].
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[Taker Elcut comepkuT pasiauyHbIE MOJYJIM, KOTOPBIC IMO3BOJISIOT PEIIaTh

CJICOYXOIIMEC THUIIBI 3a1a4.

e Monaynbs machumocmamuxa TPEIHA3HAYEH UL pacyeTa MarHUTHOIO ITOJIS
MOCTOSIHHBIX TOKOB W/WJIM TIOCTOSIHHBIX MAarHUTOB C YYE€TOM HAaChIIEHUS
(beppoOMarHuTHBIX MaTEPHUAIIOB.

e Monaynb macHumuoe none nepemeHHvlx MoKOo6 TPENHA3HAYEH Ui pacdéra
MarHUTHOTO TIOJIs, BO30YKIa€MOro CHHYCOUJAJIbHBIM TOKOM 3aJaHHOM
JaCTOThI C YUETOM BUXPEBBIX TOKOB (BBITECHEHHS TOKa M 3(pdekTa OJU30CTH).
JI1st 3T0r0 MOyl 0OECIIEYEHO TAK)KE COBMECTHOE PEILICHUE MTOJIEBOM 3a/1a4U C
IIPUCOEIMHEHHON JIEKTPUUECKOU LIETIBIO.

e Monayns HecmayuonapHoe macHumHoe noje TPEIHA3HAYEH UIA pacuéra
MEPEXOJHBIX MPOILIECCOB B 3JIEKTPOMArHUTHBIX YCTPOMUCTBAX. DTOT BUJI aHAIIN3A
MOXXET BKJIIOYaTh YYET COBMECTHOIO JCHCTBUS TIEPEeMEHHBIX (B T.4.
UMITYJIbCHBIX) HAarpy30K M TMOCTOSHHBIX MAarHHUTOB, a TaKX€ COBMECTHOE
pelIeHUE MOJECBOU 33/1a4M C MPUCOCTUHEHHON 3JIEKTPUUYECKOM LETIBIO.

e Monaynb snekmpocmamuxka NpeIHA3HAYEH [l pacu€ra 3JIEKTPOCTaTUYECKOTO
o, BBI3BAHHOI'O MPUIOKEHHBIM MOTEHLIUAJIOM, 00BEMHBIMH,
MOBEPXHOCTHBIMU Y TOUCUHBIMU 3aPSTaAMH.

e Monynb sanekmpuueckoe nojie nOCMOAHHbIX MOKOE TIPEAHA3HAYEH U1 pacyeTa
pacTeKaHusi MOCTOSHHBIX TOKOB B TPOBOSIIIIMX MacCUBaX.

e Monaynb s1exmpuyeckoe noie nepemeHHvlx mokoe NMpeIHa3HauYeH Il pacyéra
ANEKTPUUYECKUX TOJIEH, BBI3BAHHBIX NEPEMEHHBIMU HANPS)KEHUSIMU, C YUYETOM
TOKOB YTEUKH.

e Monaynbs HecmayuonapHoe s1ekmpuyeckoe noje NPEAHA3HAYEH ISl pacyéra
ANEKTPUYECKUX  TIOJICHM, BBI3BAHHBIX  HUMIYJbCHBIMU  HANPSHKCHUSMH.
YuuThiBaeT HeNMUHEWHbIE (U3UUECKUE CBOMCTBA AUAIICKTPUKOB.

e Monayns menionepedaua TpeNHA3HAYCH JUII pacuéra TMEepexOoJHOro M
YCTAHOBMBIIIETOCSI TEMIIEPATYPHOTO TMOJsI C YYETOM KOHBEKTUBHOTO U

pagualMOHHOIO TEII00OMEHa.
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e Monaynbs ynpyeue oOegopmayuu MOXKET OBITh HCIOJIB30BAaH JJIsg pacyéTa

MEXaHUYECKUX HAMPSHKEHUM B Pa3IMYHBIX YCTPOMCTBAX.

B kowmIuiekce HCMONb30BaH MPHUHIMI BU3YalIbHOTO MPOrpPaMMHUPOBAHUSA, B
COOTBETCTBUM C KOTOPBIM TIOJIB30BATENI0 HE TPeOyeTcss 3amuchiBaTh CHCTEMBI
ypaBHEHHI U POTPaMMHUPOBATH METOJIbI UX PEIICHUS, a JOCTATOYHO JIMIIb CO3JaTh B
rpau4eckoM peJaKTope T€OMETPUUECKYIO MOJIENIb PACCUMTHIBAEMOI'0 YCTPONCTBA, a
TaKXKe 3aJaTh CBOMCTBA M MapaMeTphl peraeMoi 3a1a4n. B pe3ynbrate B JeCSITKH pas3
COKpAILAlOTCSl BPEMEHHbIE 3aTpaThl Ha pEIIEHUE IOJIEBBIX 3ajady, a IOJydyaeMble

PE3YIbTATHI ABJAOTCA JOCTATOYHO TOYHBIMU X BCCbMaA HAIlJIITHBIMHU.

2.3 3amaya MArHUTOCTATUKH

MOI[YHB MAarauToCTaTukKa IPpUMCHACTCA IJIA paCuCTa M aHaJIM3a IIHMPOKOIo
CIIMCKa JJICKTPHUYICCKHX yCTpOﬁCTB, TAKHUX KaK COJICHOUIBI, SJICKTPUYCCKHUC MAIlIMHLI,
MAarduTHBIC 3KpPaHbl, IIOCTOAHHBIC MArHUThbI, PCAKTOPLI, U T.II. Pacuer maruuTHOIO
IIOJII ITO3BOJIACT HMCCIICAOBATL M AHAJIM3HUPOBATL TAKKUC BCIMYHMHBI KAaK HMHIYKINA,
HaAnpsODKCHHOCTh  1IOJIA, IIOTCHOHAJ, MArduTOCTATUYCCKUC CHUJIbI WM MOMCHTHI,

cOOCTBEHHAs Y B3aMHas HHAYKTUBHOCTB, ITIOTOKOCHCIIJICHUC.

[MTaker Elcut mo3Boasier pemars IUHCHHBIE M HEJIMHEHHBIE —3agadd
MarHUTOCTAaTUKA B TIJIOCKOM M OCECHMMMETPUYHOM mocTaHOBKe. CreruanbHbIN
pEIaKTOp KpPUBOW HAMAarHWYMBAaHHWS TPUMEHSIETCS IS OIpPENEIICHUST CBOWMCTB
W30TPOIHBIX MaTepuanoB. HVCTOYHMKAMM TOJISI CJIyXKaT COCPEIOTOYCHHBIE |
pacnpeieieHHbIE TOKHM U TOKOBBIE CJIOM, IMOCTOSIHHBIE MArHHUTBI, & TAKKE BHEIIHUE
MarHuTHele mojs. llpu TmOCTaHOBKE 3aauv NPUMEHSAIOTCS TPAHUYHBIC YCIOBHS
Hetimana u Jlupuxie, a criennaibHbIE allPOKCUMHUPYIONIE (QYHKIINH 00ECTICYHBAIOT
BBICOKYIO TOYHOCThH pacdeTa. 3ajada chopMyJMpoBaHa OTHOCUTEIHLHO BEKTOPHOTO

MargmMTHOTI'O ITIOTCHIIKAJIA.
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2.3.1 OcHOBHbBIE ypaBHEHUS

Jist popmynupoBaHusl 3aladyd MarHUTOCTATUKHU HCIIOJB3YIOTCS ypaBHEHUS

Makcsenna B nuddepennmanbaon Gopme:
rotH =j, (D
divB=0, (2)
B=uH, (3)

rac H- BCKTOP HAIIPAXKCHHOCTH MAarHUTHOT'O I10JIA, J — BCKTOP IINIOTHOCTH TOKa,

B — BekTOp MarHUTHO#M MHAYKIINH, [l — MATHUTHAS IPOHMIIAEMOCTh MaTepHaa.
YpaBHEHHE BEKTOPHOI'O MATHUTHOTO MOTCHI[HAIIA!
B =rotA, (4)
rae A — BEeKTOPHBIH MarHUTHBINA OTEHIHAIL.

Jns pemieHust 3amadvd npuMeHsieTcss ypaBHeHue IlyaccoHa st BEKTOPHOrO
MarHuTHOro moteHiuana A. B uccienyeMbIx 3ajayax BEKTOp MHAYKLIHMU B Bceraa
JICKHUT B IIOCKOCTH MOJICITH X Y, @ BEKTOP CTOPOHHETO TOKA | U BEKTOPHBIN MOTCHIIAA
MEePIEHAUKYJISIPHBI K Hel. M3 yero cieayer, 4To 3IEKTPUYECKUN TOK, CO3AIOIINN
MarHuTHOE M0JI€, HAIPaBJIEH NEPIEHAUKYIISPHO TUIOCKOCTH YepTeka, OTINYHBIMU OT
HYJIS SIBJISIFOTCS] TOJIBKO KOMIIOHEHTHI j, U A, B IJIOCKO-TIapajlieIbHOW MOCTaHOBKE. B
JalbHEHIIeM OHUM 0003Ha4aroTcs Kak | u A. Jlig MI0CKO-TapauleabHOM 3amayu

YPaBHEHHUE UMEET BU/L:

d (104 d /1 0A _ 0H., O0H
AR NATE N AR
0x \ Uy 0x dy \U, 0y 0x ady

rae [y U U, — KOMIIOHEHTBl MAarHUTHOW MPOHUIACMOCTH,  Hgy, Y Hey

COCTABJISIFOIINE KOSPLMTUBHOM CHUJIbI, ] — INIOTHOCTH TOKA.

B HennHENHONW NOCTaHOBKE CBOWCTBA MAaTEPHAJIOB CUATAIOTCS U30TPOITHBIMH U

3a/1al0TCs 3aBUCUMOCTBI0 B = f(H), Ipe/ICTaBICHHON KyOUYeCKUM CIUTAHOM.
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2.4 3ajaya MArHUTHOTO TOJIS1 IEPEMEHHBIX TOKOB

MonyJib MarHUTHBIE TIOJISI IEPEMEHHOTO TOKA MMPUMEHSIETCSA ISl UCCIICIOBAHUS
MAarHUTHBIX TIOJIEM, CO3JaHHBIMU CHHYCOUJIAJIbHO HW3MEHSAIOUIUMHUCS BO BPEMEHHU
TOKaMHU W, NPOBOJUTH PACUYET TOKOB, MHAYLHPOBAHHBIX MEPEMEHHBIM MarHUTHBIM
MOJIEM B MPOBOJAIIEH cpefie (BUXPEBBIX TOKOB). J[aHHBIM MOMYJIb UCTIONB3YETCS MIPU
MPOEKTUPOBAHUM YCTAHOBOK MHAYKIIMOHHOT'O Harpera, Tpanc(hopmMaTopoB, KaTyIlIeK,

AIIEKTPHUYECKUX MAIIWH, U PAa3JIUYHBIX THIIOB HHIYKTOPOB [2].

[Ipn ananu3e pacuyera MAarHUTHOTO TOJISI TPEACTABIAIOT HMHTEPEC TaKUE
BEJIMYMHBI KAK MArHUTHBIA TMOTEHIMAJ, MJIOTHOCTh TOKA, HAMPSKECHUE, UHIYKIIUS
MarHUTHOTO TI0JISI, MOMEHTBHI, pacipeieJICHUue TeMIiepaTypbl, COOCTBEHHAs U B3aMHas
WHIYKTUBHOCTb, W JPYTHE€ HWHTETPAIbHBIE BEIWYUHBL. DBOJBIIMHCTBO BEIMYUH
XapaKTepU3yrTCA aMIUTUTYA0N U (pa30oi, HO Takke BO3MOXKEH aHAIU3 JICUCTBYIOIIUX
Y MIHOBEHHBIX 3HA4Y€HUW. B KaduecTBe MCTOYHMKOB IIOJIS BBICTYIAIOT Pa3jIUyHbIC
TOKOBBIE MCTOYHUKH C PA3TUYHBIMU (pa3amMu, HAMPSDKEHUs, TNIOTHOCTU TOKOB. [Ipu
MIOCTAHOBKE 33/1a4d MPUMEHSIOTCS TpaHuuHble ycinoBus Heitmana u Jupuxine. 3amaua

C(bOpMYJ]I/IpOBaHa OTHOCHUTCJIbHO BCKTOPHOT'O MArHUTHOI'O IIOTCHIOHAJIA.

2.4.1 OcHOBHbIE YPABHEHUSI

AHanu3 MarHUTHOTO TOJISI IEPEMEHHBIX TOKOB OCHOBAH Ha MPEIINOJIOKECHHH,
YTO BCE AJIEKTPOMArHWUTHBIE TOJIS IYJIbCUPYIOT C OJMHAKOBOM YaCTOTOW, UMEKOT
aMIUTUTYy ¥ HadainbHyio (a3zy. M3meHeHue moJis BO BpPEMEHU NPEIoaraetcs

CHUHYCOUOAJIbHBIM. Bce koMIIOHEHTHI TOJIA U QJICKTPUYCCKUC TOKH U3MCHAIOTCA KaK:
Z(t) = Z,, - cos(wt + 0), (6)

riae Z,, — aMIUIUTYAHOE 3HaU€HUE BEIMYUHBI, (0 — yTJIOBas 4acToTa, 8 — (pa3HbIii

yTOJI.

Kommiekchas 3anucek ypaBHeHus (6):

Z' — Zm . ei(wt+9)' (7)
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Just  GopMyIMpOBKM — 33Jaud  HMCHOJB3YIOTCS  ypaBHeHMs: MakcBeia,
npenacTaBieHHble B maparpade 2.4.1. 3amaua cdopMynupoBaHa B KauecTBE
mudpepeHnanbHOTO  YpaBHEHUSI B YAaCTHBIX  IPOU3BOJHBIX  OTHOCHUTEIBHO
KOMIUIEKCHON aMIUIUTY Ibl BEKTOPHOTO MAarHUTHOT'O MOTEHIIMANA, TPEICTAaBJICHHOTO B

ypaBHeHUU (4). J1ns1 pelienus 3a1auu NpuMeHsieTcsl ypaBHeHue [ 'enbMroibiia:

9 16A+6(16A> e .

1€ Y — 3JIEKTPOIPOBOIHOCTD.

2.5 UCTOYHHUKH MOJIS

HctouHuku moJs 3aJar0TCs B 6JIOKaX, Ha pe6pax HJIX B OTACJIIBbHBIX BCPHIMHAX
FCOM@TpH‘-IGCKOﬁ MOACIIHN. B wmarauTocTaTMke HCTOYHHKAMH TIOJISA  SIBISIOTCS
COCPCAOTOUYCHHBIC U PACIIPCACIICHHBIC TOKW M TOKOBBLIC CJIOH, IOCTOSHHBIC MAIrHAUTHI,
HaMaroHm4CcHHOCTb KOTOPBIX 3a0a€TCs BEJIMYUHOM KOBpI.[HTPIBHOﬁ CHIJIBI. ]_—[H}I 3aJa4n
MAardiuTHOroO I1moJisi IEPEMCHHBIX TOKOB HMCTOYHHKAMM IIOJIA SABJIAIOTCA 06’BGMH2UI,
IOBCPXHOCTHAA HJIHN JIMHEWHAsl TJIOTHOCTH TOKa, MOJHBIA TOK WU HaIIPAXKCHUC

NPUII0KEHHOE K MTPOBOIHUKAM [3].

HNcTouHuk, KOTOpBIM 3aJaeTcsi B KOHKPETHOM TOYKE IUIOCKOCTH X Y U
MPOXOASIIMNA Yepe3 3Ty TOYKY B MOJIOKHUTEILHOM U OTPUIIATEILHOM HAINpPaBICHUU
OTHOCUTEIIBHO OCH Z, ONHUCBIBAeT TOK. [Jlmd onumcaHuss nOpOCTPaHCTBEHHO
pacCIpeNesIEeHHOTO TOKAa TNPHUMEHSETCS  ONMCAaHUE IOCPEACTBOM  IUIOTHOCTH
AIIEKTPUUECKOTO TOKA WJIM K€ TMOJHBIM YHCIOM aMIep-BUTKOB B Ojoke mojenu. B
JJAHHOM CJIy4ae MCTOYHHUK IOJI 3aJ4aeTCsl Yyepe3 IUIOTHOCTh TOoKa. [ HaxoXaeHus

IUTOTHOCTH TOKA B KATYIIKE MCITOJIB3yeTcs (hopMyia:
j=n-Im/S, 9

Im=+2-1, (10)
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rje N — YUCJI0 BUTKOB KaTYLIKH, |M — aMIuIMTyAHOE 3HaYEHHUE MOJIHOTO TOKa, |
— TIOJIHBIM TOK, MPOXOIAIINN dYepe3 HCCIEAYyeMYI0 KaTyliKy, S — IIIOMAIh

MOMEPCYHOIr0 3HAYCHHA KATYUIKH.

biokn MOACIH, B KOTOPBIX 3aJdHO OAHO U TO JKC 3HAYCHUC IINIOTHOCTHU TOKAa,

PaCCMAaTPUBAIOTCA KaK COCIMHCHHBIC ITaPaJlJICIIBHO.
]_IJ'ISI YIPpOUICHHUA PCIICHNUA 3a4a49H UCIIOJb3YIOTCS JOIIYIICHU .

e [lose miocko-napaniaeabHOE U HE U3MEHSIETCS 10 TIIyOMHE MOJIENU Ha 3a1aHHOMI
JUTHHE / MalliiHa 0€CKOHEYHO JITTMHHASI.

e PaccmarpuBaeTcsi TOJNBKO OJHA COCTaBIAIONIAS BEKTOPHOTO MAarHUTHOTO
MoTeHIIhala (TOKa) B HAMPABJICHUH T10 TJIyOUHE MOJIEIH.

e PaccmarpuBaeTcs COCTOSHHE MAarHUTHOTO TIONISI B OMPEACIICHHBIH MOMEHT
BPEMEHHU.

e CepIeyHUKU MarHUTOIPOBOJOB MOJACIUPYIOTCS C YUETOM 3aJaHusi OCHOBHOM
KpYUBOW HaMarHWYMBaHUS MaTepuajia CTalM MarHuTonpoBona. CepaedyHuKH
MarHUTONPOBOJOB B  HAIPaBJICHUU  DIIYOMHBI  MOJIEIM  CUUTAIOTCSA
OJTHOPOIHBIMU. HEeoqHOPOMHOCTh yUUTHIBAETCS KOPPEKTUPOBKON MarHUTHBIX
CBOICTB MaTepuala.

e He yuuTbiBaeTcs dIEKTpUYECKAs H3OJSAIUS DJIEMEHTAPHBIX MPOBOJIHUKOB,
MEXKATyIIeYHass M30JsIusi B Tazy Mamuebl.  Karymku — oOMOTKH
MOJCITUPYIOTCS MOHOJUTHBIMH.

e HemarHuTHble KJIMHBS, W3OJSALIUOHHBIC MPOKIAAKU, KOPITyCHAs H30JSAIuS,
KOHCTPYKIITMOHHBIC JIE€Tald W3 HEMarHUTHBIX METAJIOB MOJCIUPYIOTCS
BO3IYIITHBIMA TTPOMEKYTKAMH.

L HpI/IHI/IMaeTCH, 4TO IIOJIC 3a IIPCACIIbI MAIlIMHbI HC BBIXOIUT.

2.6 I'pannyHbIe YCJIOBUSA

Hepez[ Ha4dYaJIOM PpCHICHUA 3adddu HCO6XOI[I/IMO OIpCACINTb I'PAHUYHBIC

YCIJIOBHUSI, COOTBETCTBYIOIIUE PeATbHOMY (HU3UIECKOMY TpoIiecCy WiH siBiieHnio. OHu
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3aJ1al0TCsl Ha BHYTPEHHUX WUJIM BHEIIHUX rpaHuiax obdnacteil. CylecTByeT TpU TUIA

I'PAaHUYHBIX YCIIOBUMA:

1)

2)

3)

YcnoBue [upuxiie — onpeaesieTcs: 1o HOpMaJIbHOM COCTABJISIONICH MOJIst TUO0
[0 BEKTOPHOMY MAarHMUTHOMY MoTeHuuany. OgHoponHoe ycinoBue Jupuxiie
0003Ha4YaeT, 4TO JIMHUA HOPMAJIBHOW COCTABIISIIONIEH MArHUTHOTO TIOJS WA
JIMHAW BEKTOPHOTO MOTEHIHAJIA MMAPAJIJIEIbHBI TPAHULIE.

Ycnosue Heiimana — onpenenseTrcs IO KacaTelbHOM  COCTABJISAIOLICH
MarHuTHoro mnojs Jubo wuHAykuud. OpgHopogHoe ycnoBue Heiimana
0003HayaeT, YTO JIMHUM MArHUTHOTO IOJS HANpaBJICHbl MO KacaTebHON K
TpaHUlIC U HE MEePEeCceKaroT ee (B JaHHOU paboTe HEe MPUMEHSIETCS).

YcioBue HyJIEBOrO0 MArHUTHOIO TOTOKAa — OMNPENENSIETCS Ha TPaHUIe
CBEPXIIPOBOJIHUKOB, 0003HAaYaeT MOCTOSHCTBO MOTEHIMaNa (B JaHHOU padoTe

HC HpI/IMGHHeTCH) .

I[J'ISI peICHUA IMOCTABJIICHHBIX 3aJ1a4 IPUMCHACTCA I'PaHUYIHOC YCIIOBUC I[I/IpI/IXJIe

(A = 0). Ono Mo3BoJISAET 3a/1aTh 3HAUCHUE BEKTOPHOTO MAarHUTHOTO IMOTEHITMAIA Ha

pedbpe Mozenu cratopa. IT0 0003HAYAET, YTO BCE JUHUU MArHUTHOIO IOJISI cTatopa

3aMBIKAIOTCA 110 MAaroHuToOIIpoOBOAY.

2.7 3ajaHue CBOICTB MaTepHAJIOB
2.7.1 JIns 3apaum MAarHUTOCTATHKH

B wuccienyempix 3amadax pacCMaTpUBAKOTCS Marepuaibl C  Pa3IM4MMBbl

CBOMCTBaMHU: BO3/IyX, CTaTOpP, POTOP, 0OMOTKA CTaTOpa, ma3bl poTopa.

29 <6

Jlsist 00BbeKTa MO/IeNI, UMEIOILIET0 METKY “BO3AYX ", “la3bl cratopa” U OOMOTKHU

cTaropa, 3a4aCTCsAa MaroHuTHas IIPOHUIACMOCTD paBHaA CAWMHUIIC!

pe =1

.uy=1
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Jlns oOBEeKTOB MOJCIM, HUMEIOIIMX METKY ‘‘cratop” W “poTop”, 3alaroTcs
CBOMCTBA 3JIEKTPOTEXHUUYECKOU CTalId, KOTOPast SIBISECTCS U30TPOIHBIM MAaTEPUATIOM U

UMEET HETMHEHHYI0 MarHUTHYIO TPOHUIIAEMOCTh, 33JJal0MIYI0Cs 10 GopMmyIe:

B=fH), (11)

I[J'ISI 00BEKTOB MOACIIH, OIIPCACIIAIOIINX O6MOTKy cTaTopa, 3a1acCTCA CBOMCTBO
UCTOYHMKA mojsd. MCTOYHMK TMOJsg  OIMCHIBACTCS qcpe3 IIIOTHOCTb  TOKa,

paccuuTaHHylo 1o ¢popmye 9.

2.7.2 I[JISI 3alavdd MArHUTHOI'O IOJIA NIEPEMEHHBIX TOKOB

I[J'ISI 3aJa49U MAarauTHOI'O ITIOJIA IICPCMCHHBIX TOKOB B 00BeKTE “BO3I[YX” 3aJacTCA

MaravuTHas IIPOHUIACMOCTD paBHAA CAUMHUIIC!
py =1
Hy = 1

JUist 0OBEKTOB MOJENH, MMEIOIIMX METKY ‘“‘cratop” W “poTop”, 3aJaroTcs
CBOMCTBA 3JIEKTPOTEXHUYECKOU CTaNIN, KOTOPAs! SIBISECTCS U30TPOIHBIM MaT€pUaIoM U
MMEET HEJIMHEHHYI0 MAarHUTHYIO MPOHUIIAEMOCTb, 3ajaatolrytocs mo ¢gopmyne (11).
DOTa KpuBasi MPEICTABISIET OCHOBHYIO KPUBYIO HaMarHMYMBaHUSA Marepuaia Ha
MOCTOSIHHOM TOKE, a TaKXe HCHOJb3YeTCd KAaK MCTOYHUK JUIsl BBIUYHUCIICHHS
SKBHUBAJICHTHOM KPWUBOW HAMAarHW4YMBaHUs TMPHU 3aJaHHOW YacTOTE MJIsl 3aJadu

MAarduTHOIO I1OJIsI ICPEMECHHBIX TOKOB.

JI7ist 00bEKTOB MOJIEINH, ONPEACIISIIONINX OOMOTKY CTaTopa, 3a/1a€TCs CBOMCTBO
WCTOYHMKA TI0Js. VICTOYHHMK TOJISI ONHCHIBAETCS 4Y€pe3 IUIOTHOCTh TOKA,
paccunTanHyto 1o hopmyre 9. Jlist cozmanus Bpallaroierocss MAarHUTHOTO OIS pa3bl

OOMOTKHM CTaTOpa 3aar0Tcs ¢ marom ¢ = 120°.

JIsist OOBEKTOB MOJIENH, OTIPEACTSIOMUX 00OMOTKY pOTOpa, 3a74aeTCsi CBOMCTBO

AIIEKTPOIPOBOIHOCTD ).
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2.8 KoHeuHO — 3j1eMeHTHAasl TUCKPeTU3anus

HOCTpOCHI/IG CCTKHN KOHCYHBIX 3JICMCHTOB ABJIACTCA BAa’XHBIM 3TAaIlOM, TAK KaK
CCTKa HUCIIOJIB3YCTCA JIdI HCHIOCPCACTBCHHOI'O ONPCACICHUA YUCIICHHOI'O PCHICHUA
IIOJIsA, a TaKIKC UCITIOJBb3YCTCA AJIA BBIYUCIICHHUA BCCX BTOPUYHBIX 3H3.‘ICHPII>1, TaKHX KaK

00BeM HHTCI'pallii UJIHN APYTUX PACUCTOB I10JIA.

[TapameTpsl TOCTPOECHHOM CETKU JTOJDKHBI OBITh MOAOOPAaHBI TAaKUM OOpa3oM,
4T00BI 00ECTIeYnTh HanboJIee TOUHOE MPHUOIIKEHNE K UCTUHHOMY paclpe/ieleHUI0
3aBUCUMON TIepeMEeHHOH. TOYHOCTh pemIeHHs] 3aBHCUT OT pa3Mepa KaxJIoro u3
OTAENBHBIX 3JIEMEHTOB. [Ipy MOCTpOEHUM CeTKH cienyeT HUCIOJIb30BaTh OoJIbIIee
KOJIMYECTBO 3JIEMEHTOB O 00JACTAX, MPEACTABISAIONIMX UHTEPEC JIJIS UCCIIEOBAHMUS,
WIN B 00JIACTSIX C CUIIbHOM HEOJAHOPOIHOCTHIO NoJIs. OJHAKO, IPU MOCTPOESHUH OIS,
pellieHre TMpeArnojaraeT WHBEPTUPOBAHWE MATPHUIBI C TAaKUM K€ KOJIMYECTBOM
3JIEMEHTOB, KaK TETPa3IpoB B y3iax. [l ceTku ¢ OOJIbIIMM KOJIMYECTBOM 3JIEMEHTOB
TpeOyeTcss OOJbIIe BpEMEHM A pacuera, a TakkKe J/JII HHBEPCUU Tpedyercs
3HAYUTENIbHBIM 00bEM BBIUMCIUTEILHON MOIIIHOCTH U MMaMATH KomibloTepa. [loatomy
IIPU TTOCTPOSHUU CETKM HEOOXO0IMMO HAUTH KOMIIPOMHUCC MEXIY TOYHOCTHIO PEIICHHUS

U BPCMCHCM, UMCIOIICMC: OJIA BBIIIOJIHCHHA PacucTa.

Jlns uccienyeMbix 3ajad MPUMEHSETCS MUHUMAJIbHBIM IIAr JUCKPETU3AIUU
PaBHBIN OJHOM YETBEPTOU PACCTOSIHUS BO3AYILIHOrO 3a30pa. JlaHHas QUCKpeTu3anus
BbIOpaHa M3 COOOpaKEHUSs, YTO TycTash CeTKa HeoOXxoauMa B pacu€THOM 00iacTw,
XapaKTEepU3YIOLIENUCS CUIIBHON HEOAHOPOJAHOCTHIO MOJIsl. J[JIsl CHUKEHHUST paCYETHOIO
BPEMEHHU MPUMEHSETCS HEOJHOPOJHAs CTPYKTypa CETKM KOHEUYHBIX 3JIEMEHTOB,
MOJTyYEHHAsl 32 CUeT YBEJIWUYEHUSI 1l1ara JUCKPETU3AIlMi B MATHUTOIIPOBOJIE CTATOpA U

poTOpa UCCIEyEMON MOAEIH.
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3. MoaesnpoBaHue U pacyer
3.1 IlapameTpuyeckas MOieJb

[TapameTrpuueckoe MmojenupoBaHue (mapaMeTpu3anus) - MOJCIUPOBAHHE
(MpOEKTUPOBAHUE) C HCIOJB30BAaHHEM MapaMeTpPOB dBJIEMEHTOB MOJEIU U

COOTHOILIEHUN MEXIY TUMH MAPAMETPAMHU.

B I[aHHOfI pa60Te HapaMeTpHHGCKOﬁ MOJACIIBIO ABJIICTCA MATCMAaTHYCCKasA
MOJICJIb ACHHXPOHHOI'O ABUIAaTCJIA, ITO3BOJIAIONIAsA BBIIIOJIHATE PACUYCT €TI0 PCIKUMOB U
mapaMCcTpoB Ha OCHOBC KOHCYHO-3JICMCHTHOIO IIaKCTa Elcut ¢ BHemmuMm
IIpOrpaMMHBIM YIIPABJICHUCM IIOCTPOCHUA MOICIIN, PACUCTOM H HOCTHpOHGCCOpHOﬁ

00pabOTKOM.

[IpeuMmyiiecTBOM MapaMETPUUYECKUX MOJENEH  SABISETCS  CYLIECTBEHHOE
CHIW)KCHUE BPEMEHH BBINOJHEHUS MPOEKTa 3a CUET BHEAPEHHS NapaMeTPUUYECKOIrOo

aHaJin3a U, KaK CJICACTBHUC, YMCHBIICHUC 3TAIIOB PaCuCTa IIPOCKTA.

Cy1iecTByeT HECKOJIBKO MOJIX0/I0B K peaTM3alMK TapaMeTpUIeCKOl MOIeNId Ha

ocHoBe makeTa Elcut :
1) Co3znanHuie mapamMeTpuIecKoi MOJICTH B «000I04Ke» makera Elcut.

JlaHHBIN CIOCOO TO3BOJIIET MCIOJIB30BAaTh MPOTrPaMMHOE OOECIIEUCHHE C METOI0M
KOHEUHBIX DJIEMEHTOB, BCTPOCHHBIM SI3bIKOM IPOTPAMMHPOBAHUSI U CO37aBaTh

napamMmeTpuiCCKUC MOoACIN C JOITOJTHUTCIbHBIM (bYHKHI/IOHaJ'IOM.

2) Co3naHue «OTICIIbHOW 000JOUKM» IS MapaMeTPUIeCKONH MOJean Ha 0ase
noctynHbeix WINdOWS 00BEKTOB MPOrpaMMHOTO OOECICUYEHHUSI C METOIO0M

KOHCYHBIX 3JICMCHTOB

OTOT CIOCco0 MO3BOJIICT CO31aBaThb CTAHAAPTHLIC MMAPpaAMCTPUICCKNC MOACIIN, a TAKXKC

MOJCJIHU, YUYUTBIBAIOIIUEC TCXHUYCCKHEC TpC6OBaHI/I$I 3aKa34dyuKa.

B nacrosmieit pabote miis peanu3aiyy napaMeTpruiecko MOIEIH, MPeCTaBICHHOM
B Ilpunoxenun 1, ucnonb3yercss BTOpoW MoXol. bbein paspaboran uHTEpdeiic

nporpamMmel Ha 6a3e npuioxenus Microsoft Excel, mpencrarnennsiii Ha Puc. 2.
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WMCxogHBIE faHHbIE

TEXHUHECHIE A3HKBIE [lakKnie CT3TODE [lasKmie pOTODE
HOMEHEABHIR MOLWBOTE HET Brelmiti AameTp CT3Topa M BHelmMIiE AH3MeTD pOTOpa "
HOSg-HIUHERT MOLKOTTH [IHaMETp CT3TORE [luameTp s3na "
Yucno da3 [inuks cTaTops M YuCno 3308 pOTORE
HOMHHEAGHOS HINPRMEHKE E YHCNO 3308 CTaT0pa ToAKEA EWCOTS Naza MM
YHCno NEp NOAKC0E Yneno . NPOEOGHHKDE Ha Nas EricoTa nasa MM
Yacrota BbicoTa naza MM Lilnprea nasa MM

=

HOMMHEABHBIHR TOK Iy Lepisa naza 1 Ly BLICOTa WakLa MM
Lppisa naza 2 Ly LUIMpHHE LIRS MM

BBiCoTa KnkHE B BbicoTa kop. Koabia M

HOMBHEADHMHE METHRTHEIR IOTOK I I BoiCoTa WAKLAE nasa MM LUlnprea kop. Konbua M
LLIWpHKE WAKLE Na33 MM
HEMarki-HEZ W TOK &
HHCND 3NEMEKTEPHbI NPOE-E § 0w0M 34,
YOO ENTHOE & daze

OBMOTOHHEI KoadduuwenT

KOSDUIHEKT 23N0NKEHIR NEHETS CTAABD

[ToH HOPOTHOMD ZEMDIHEHIE CY4ETOC HECOILEHIR Y

1. BERMCAWT b Xap- Ky X ‘ 2. BeMUCAWTE Kap-Hy H3

Pucynok 2. UHTepdeiic nporpaMMHOI0 MOIYJIS.

HuTepdeiic mporpaMMHOro MoyJIs pa3padOTaH C LENbIO YIPOIIEHUS Ipo1iecca
MOJICJIMPOBAHUS M pacyeTa padouux XapakTEepUCTHK. JIJIsl BHITOJIHEHHS POTPaMMBI,
[10JIb30BATENI0 HEOOX0AMMO BBECTH TEXHUUECKHE JJAHHBIE AJIEKTPUUECKON MAIIMHbI U
3aIlyCTUTh BBINOJHEHUE MporpaMMbl. Bce HeoOXoaumple omepalud U pacyeTsbl
porpaMma IIPOU3BEAET AaBTOMAaTUYECKH, YTO CYILIECTBEHHO YCKOPSIET IIpoLece
aHalIM3a pacyeTra MapaMeTpPOB AIIEKTPUYECKOW MaIlMHBI HAa OCHOBE YHMCIIEHHOIO

peuiCHus €0 MaraHuTHOIr O I10JI4.

3.2 MoaeaupoBanue

Jl1s mpoBeieHUsl aHaIM3a padoThl MPOrpaMMHOTr0 o0ecrieueHus: ObLIT MTPOBEICH
pacuéT YMCICHHBIMM METOJaMH ITPH MMOMOIIK 00BEKTOB MPOTrpaMMHOTO makera Elcut.
J{nst aTOor0 ObLIIa BRIOpaHA pacCUMTaHHASI MAITMHA, UCXOHBIE JaHHbBIE ObLTH MOTYYEHbI
n3 npumepa pacuera, npuseaeHHoro B kHure C.II. CepreeB «lIpoextupoBanue

ANEKTPUUYECKUX MAIIUH» CcTp. 467.

[IpeameTom wuccienoBaHus sBIAETCS TpexX(aszHbli  KOPOTKO3aMKHYTHIN
nBuratenb. Pexxum  paboThl  MpOAOKUTENbHbIM. KOHCTpyKuMs —3amuuiéHHas.
Bentunsuus panuanbHas (HOpMaibHas cepuiiHas MalinHa). TeXHUYecKue JaHHbIE

MaIluHbl npuBeieHsl B Tabmuie 1.
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Taomuna 1. Texauueckue JaHHbIE

IHapameTtpsl Oo6o3nauenne | Beauuyuna |PasmepHocTh
HoMmunanbHas MOIIHOCTh P, 13 kBT
HomunanpHas yactoTa BpalieHus ny 1500 00/MuH
HomunansHOE HanpspkeHHe Uy 220 B
HomunanesHas yactora f 50 I'o
Koaddpunment momHocTH cos @ 0,885 -
K.IILJ n 0,89 -
Yucno ¢a3 m 3 -
UYwucio map mosarocos p 2 -
Yacrora f 100 -
HoMmuHansHBINH TOK I, 25,3 A

[Ipy mpoBemeHWHM  WCCIACAOBAHMS  BBI3BIBACT HHTEPEC  ONpeIeTcHUE

I/IHIIYKTHBHOCTeﬁ pacCCaHruA CTaTopa WM poTOopa AJIA ITOCIICAYIOIICIO HAXOXKIACHUA

napaMeTpoOB CXEMBI 3aMCIICHNA ACHHXPOHHOI'O ABUTATCIIA. HpI/I pacdeTC YUYUTBIBACTCA

BJIMAHHUC HACBIIOCHUA MArHUTOIIPOBOAA CTaTopa M pOTOpa Ha HHAYKTHUBHOCTH

paccesHus.

Tabnuua 2. /lanusie craropa.

IHapameTpsl O0o3navenne | Beaumuuna | PazmepHocThb
Bremrnuii tuametp cratopa D, 0,291 M
Huametp crartopa D 0,184 M
JlnuHa ctaTopa L 0,123 M
Hucmo ma3oB craropa Z4 36 -
Ywcio 3¢. npoBOAHMKOB Ha Ta3 Uny 20 -
Bricora maza Ay 25,5 MM

[Hupuna naza 1 by 9 MM
[IIupuna naza 2 b, 13,15 MM
Bricora knmnHa hy1 1 MM
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KOJIbIIA

IapameTpsl ObOo3navyenne | Benuumna | Pa3mepHocThb
BricoTa numimna masa ) 0,6 MM
[IIupuHa numIa mnasa by 3,1 MM
Hamaranuyusarommii TOK I, 1,2 A
Ywmciio 351eMeHTapHbIX Ny, 3 -
MIPOBOJTHUKOB B OJTHOM
b hexTuBHOM
Uwucio BUTKOB B (haze 44! 120 -
OO6MOTOYHBIN KO DHUITUEHT kos1 0,902 -
Koaddunment 3anomnenus k. 0.95 -
MIaKeTa CTaJIbIO ’
Toxk KOpOTKOTrO 3aMbIKaHUS € I 130 A
YY4E€TOM HACHIICHUS

Ta6nuna 3. JlanHbie poTopa

IHapameTpsl O0o3Havenne | Beamuuna | PasmepHocThb
BHenmHuii 1uaMeTp potopa D’ 0,1831 M
Jnametp Basia D', 0,06 M
Yuciio nazoB poTopa Zy 46 -
ITommHas BBICOTA Ma3a Rz 30,4 MM
BricoTa maza Rz 28 MM
[IlupunHa naza by 3,5 MM
Bricora numnma hi 0,4 MM
[[IupuHa numna byy; 1,5 MM
BricoTa KOpOTKO3aMbIKaIOIIEro ay 0,033 M
KOJIbIIA
[[IupuHa KOPOTKO3aMBIKAIOIIIETO by 0,014 M

3.3 OnbIT X0JI0CTOr0 X012

Pazpaborannass mporpaMMa MO3BOJISIET TPOBECTH PACUET OMBITA XOJOCTOTO

Xo4a, Imo pe3ylbTaraM KOTOPOro OonpeaACadroOTCsa HHAYKTUBHBIC ITAapaMCETPhl XOJIOCTOI'O

X0J1a MaluHbI. [IlepBbIM 3TanioM MoJIeTUPOBaHUS SABIIAETCS 3anoiHeHue Tabaun 1 - 3

JaHHBIMMU.
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JUis mpoBeAEHHs OIbITa XOJOCTOrO XOJa HEOOXOJUMO HaKaThb KHOIKY
unTep(deiica mporpammbl «1. Berancnuts Xap-ky XX». Ilocie storo mpousoiaer
BBINIOJITHEHME IPOIPaMMHOTO  Koja, mpuBeaeHHoro B IIpunoxennn 1 u
COOTBETCTBYIOILETO OIBITY XOJIOCTOro xona. IIporpamma aBTOMaTH4ecKH CO34AET

daiin 3amaun makera Elcut, B koTropom 3a1ar0Tcs caeayIOIIe CBONCTBA 3adauu:

1) Tum 3amayr — MarHUTOCTATHKA

2) Knacc 3agaun — mI0CKo-apasieabHast
3) Cucrema xoopauHat — JlekapToBa

4) EQvHMIBI IJTHHBI — METPBI

5) Hduwmna mogenmumoocu Z—L, = [; = 0,123 M

ITo rCOMCTPUYCCKUM pasMEpaM MArHuToOIpOBOJOB ACHHXPOHHOI'O JBUIaTCIIA,
IMpCaACTAaBJICHHBIX B Ta6J'II/II_[C 3u Ta6J]I/II_IC 4, C0O34aCTCA MOACIIb MarHUTHOM CHCTCMBI,

npcaCcTaBJICHHAA Ha PUC. 3., d TAaKKC BbIYHUCIIAIOTCA IJIOMIAAN 11a30B CTATOPA U pOTOpAaA.

Sheratopa = 264,692 - 1076 Mm?  (12)

Suporopa = 101,062 1076 mm? (13)

PI/ICYHOK 3. MarauTHas cucteMa ACUHXPOHHOTI'O ABUTaTCIIA.
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B kauecTBe HMCTOYHMKOB TOJIS BBICTYNMAIOT KaTyIIKM OOMOTKH CTaTopa.
[IpunsiToe TOKOpacmpeneieHne OOMOTKA CTaropa MaKCUMaJIbHO BO3MOYKHO
YUUTHIBAET pEalbHbIE KOHCTPYKTHUBHBIE OCOOCHHOCTH OOMOTKM M PACCUMTAHO B
COOTBETCTBHH C JaHHOH padoToii v [10]. IcTOYHUKOM 1OJIS SIBJII€TCS IDIOTHOCTH TOKA,

BbIYKCIIeHHas 1o popmyie (9) u dopmye (10):

Im=+2-1,=+2-253=3577A (14)

Im

——— =20-3-3577/132,346-107° = 16216583 A/mMmM? (15)
(Sp1/2)

j:un'nan'

Marepuanom cratopa v potopa ObUla BbIOpaHa dJEKTpOTEeXHUYECKas ctayip D12, B
CBOMCTBaXx MarepuajgoB OJOKOB «CTaTOp» M «POTOp» 3aJaeTCsi MarHUTHas
MPOHUIIAEMOCTh U = 1 U KpuBasg HAaMarHUYMWBAaHUS CTaJIM C y4eToM KoddduimeHTa

3aImoJHEHUs akeTa craibio k., = 0.95, npencraBnennas Ha puc. 4 u B Tabmure 4.

Tabnuua 4. KpuBas HaMarHnuuBaHus craim 312

B A, A/M
Ta be3 yuera k. C yderom k,

0,1 35 33,25
0,2 70 66,5
0,3 105 99,75
0,4 140 133
0,5 171 162,45
0,6 211 200,45
0,7 261 247,95
0,8 318 302,1
0,9 397 377,15

1 502 476,9
1,1 647 614,65
1,2 843 800,85
1,3 1140 1083
1,4 1580 1501
15 2500 2375
1,6 4370 4151,5
1,7 7780 7391
1,8 12800 12160
1,9 19700 18715

2 31000 29450
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B A, A/M
Ta be3 yuera k. C ydetom k,
2,1 65500 62225
2,2 144000 136800
2,3 224000 212800
2,4 304000 288800
2,5 384000 364800
3
=
H
- A —A
" 2,5 a— —
%
2 /
15 &
1 4
05 & Al
A 2
O aa
0 100000 200000 300000 400000 500000

H, A/m

Pucynok 4. Kpusble HamaruuunBanus crainu D12: 1 — be3 yuera koaddunmenra
3aI10JIHEHMS [TaKeTa CTallbto, 2 — C yueToM 3al0IHEHNUs aKeTa CTajblo.

[Tociie mnoOCTpoeHUsS TEOMETPUUECKOM MOJENIM W 3aJaHHhsl BCEX CBOWCTB

MaTCpUuaJIOB IIporpaMMa 3aAacT mar AUCKPCTHU3aIUKN CCTKH KOHCUYHBIX 3JICMCHTOB B

HCCICAYCMBIX oOnacTax. MUHUMAJIBHBIN IIar AUCKPETU3AlNH SP paCCUUTBIBACTCA 110

bopmyie:

rae 6 = 0,45 MM — BenmMumHa BO3IYITHOTO 3a30pa.

sp=6/4, (16)

B marauromnpoBojie ctaTopa U poTopa 3amaercs OONBIIHIA MIar CETKA. ITO CIEIaHO

JJI1 CHUKCHUA TINIOTHOCTU CCTKU U, CIICA0BATCIIBHO, YCKOPCHU:A ITPOLCCCa pacucTa.
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JIJIsT OCTPOCHMSI XapaKTEPUCTUKHM XOJIOCTOTO Xoja IpoBoauTcs pacuer 10
ToueKk. B cBOMCTBaX MCTOYHHMKOB ITOJIS M3MEHSIETCS IIOTHOCTH TOKA OTHOCHUTEILHO
HOMUHAJIBHOTO ToKa [, = 25,3 A. Tok m3mensercs ot 0 mo 0,36 o. e. ¢ marom 0,04 o.
e. Ilocie mpoBeneHust pacdyeTa OJHOTO 3HAYCHHS IO, MPOTpaMMa TPOU3BOIUT
aHaNMW3 BJIMSHUS HACBHINICHWS HAa TApMOHWUKA MarHUTHOro mojs. J[ns storo B
MOJIYYCHHOM PEIICHUH TPOrpaMMa aBTOMATHYCCKH MPOBOAMT IOCTPOCHUE KOHTYpa
uHTerpupoBanusi. KoHTyp 3amaeTcs o cepenrHe BO3AYITHOTO 3a30pa Ha MOJOBHHY
OKPYKHOCTH MamiHbl. Ha OoCHOBaHWM 3aJaHHOTO KOHTYpa CO3/aeTCs TabJMIa BCeX
BBEIYHCIICHHBIX BJIOJIb KOHTypa BEJIMYHMH, M3 KOTOPOW BBIWICHSCTCS Talnuia
KOOPJIMHAT X U Y ¥ COOTBETCTBYIOIINE 3HAYCHUSAM KOOPAMHAT 3HAYCHHS BEKTOPHOTO
MaraHutHoro noteHiuana A. Ha puc. 5 npuBeneH npumep TaOJIMIBI pacpeieICHUs

BCKTOPHOI'O MAaronuTHOI'O IIOTCHIIMAJIA BAOJIb KOHTYpPA.

% (M} y (M) A (BB/m)
% 0091775 0 00273257
W 00917715  8.0087.. 0.0274791
M, 0091761 0.0016.. 00277631
W 00917436  0.0024.. 0.0282555
W 00917191 00032029 00287532
M. 00016876  0.0040.. 0.0292521
W 00916492  0.0048.. 00297525
“W. 00916038  0.0056.. 0.0302368
M, 00915514  0.0064019 00305178
W 00914921  0.0072.. 0.0308922
™. 00914258 0.0079.. 00314345
M, 00913525 0.0087.. 00319781
W 00912722 00095831 00325214
Mo, 0001185 00103892  0.0330636
W 00910909 00111846 00336022

PI/ICYHOK 5. Ta6n1/1ua pacnpeaAcsICHUEC BEKTOPHOTI'O MArHUTHOT'O IMOTCHIMAJIA A BJOJIb KOHTYpaA.

JIns  KccieoBaHUA pEeXMMa XOJIOCTOTO  XOJa MAIIMHBI IPUMEHSAETCS
rapMOHUYECKHM aHalIu3 KPUBBIX MAarHMTHOrO TNOJsl B 3a3ope. B panpHenmem
pacrpeneneHue  BEKTOPHOTO ~ MArHUTHOTO — IOTEHLMANa  MPEACTaBIIETCS
rapmMoHndyeckuMm  psgom  Dypwse. Ilpu rapMOHHMYECKOM  aHaNIM3€  KPUBBIX
pacrnpeiesIeHuss MAarHUTHOTO TIOJISI B 3230p€ MAIIMHBI, HCXO/Is U3 pacnpeaencaus A(p),

rae ¢ — ¢asa, CTOMT YYUTHIBaTh, YTO QyHKIUA A(@) HE ABISCTCS YETHOW WM HE
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YEeTHOW, XOTS OHAa CHUMMETPHUYHA OTHOCUTEIBHO ocHu alcuucc. CrenoBarenabHoO,
pasnokeHne Takon (yHKIMH OyIeT coepKaTh Kak KOCUHYCHBIE, TaK U CHHYCHBIC N-
€ TapMOHMKM HEYETHOrO TMOpsKa C HYJEeBbIMU HaydanbHbIMH (azamu. Daza

PaCCYUTBIBACTCA KAK:

@ = arctg(x;/y;) ,  (17)
= nmng . nmne
A((p) = Z(AnCCOST + AnsSlTl %) ) (18)
n=

/1€ aMIUTUTY Ibl KOCUHYCHBIX U CUHYCHBIX TAPMOHUK A, U A, OTIpeestoTcs,

KakK:

2T

1 nmwQ
Ane =~ j Ay cos"Ldp = A.(m),  (19)
0

2T

1 . nme
tns = [ A@)sin "L dg = Ay, (19)
0

Jns mpaktudeckoro pacuera psaja Oypre B Buze (18) HeynoOeH, Tak kak TpeOyeTcs
BBl BBIYUCIATH TpuroHomerpudeckue (ynkimuu. Ilosromy Beipaxkenue (18)
cieayeT npeodpa3zoBaTh B BU/I, KOTJa 3amucCh psijga Oypbe UMeeT TOJIbKO KOCUHYCHBIC
WU CUHYCHBIE TAPMOHHMKM C HayajdbHbIMU (hazaMu OTIWYHBIMU OT HyJd. J[aHHOE

npeoOpa3zoBaHUE UMEET BU/L:

= . nme - nme
A(p) = Z Ansm(T +dop) = Z Ancos(T —do), (20)
n=1 n=1

N3 popmyisl (20) crieayer, 4TO aMIIUTY1a N-0i TaApMOHUKH BEKTOPHOTO

IIOTCHIIMAJIa paBHA:

Ay =AZ(n) + A2(n),  (21)

rae A.(n) u A;(n) — KOCHHYCHBIE U CHHYCHBIE aMILTUTY/IbI N-0i TAPMOHUKH.
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Ha ocHOBaHMM ONMCAaHHOW BBIIIE MECTOIUKH ObL1 HamucaH HpOFpaMMHBIﬁ KO IJIAd
HaxXOXXACHUA aMIUIMTyd TapMOHHK IIOJISA, IIPHU HAIIMCAHHMU KOAdad HCIIOJIb30BAJIHCH

cieayromue GopmyJibl:

n
1
A (k) Ez Ajcos(kgjdy;)

j=1
1 n
j=1

d€0j = (‘Pj - §0j—1)

A = JAZ(k) + A2(k)

rac k — HOMCPp I'apMOHUKH, ] — JJICMCHTBI MaCCHUBa AAHHBIX, ITOJYYCHHBIX Ha

OCHOBAHHHU ITIOCTPOCHHOI'O KOHTYpPA.

Bpiuncnenne aMIummTynbl TapMOHUKMA MPOMCXOJHWT MO MPEACTABICHHBIM BBIIIE
dbopmyram Mpu MOMOIIYA TAPMOHUYECKOTO aHAIN3aTOpa, HAIMMCAHHOTO OTIEIBHO IS
pa3paboTaHHOM mporpamMmbl. Koj TapMOHMYECKOTO aHalu3aTopa MpPEICTaBICH B
[Ipunoxxenun 1. PaccuuTaHHble 3HAUYEHUS AaMIUIMTYAbl TIEPBOM TapMOHUKHU
BEKTOPHOTO MAarHMTHOTO TMOTEHIMada A 3aHOCATCS B TaOMHMIly B OKHE «XXX»
nporpamMmsl. Ha OCHOBaHMYM NOJTYUYE€HHBIX JAHHBIX BBIYUCIISIETCSA MATHUTHBIN TOTOK P,
HarnpsbkeHue U B 0. €., 3HaU€HHe UHAYKTUBHOTO COITPOTHUBIICHHS B3AUMHON MHIYKIIHH
Xol+ Xm B o. e. Pesynbrarsl pacuera 3aHeceHsl B Tabmuiy 6. Ilpu pacuere

MPUMEHSIOTCS CIIEAYIOIINE (POPMYIIbIL:

2144
V2

U= o/d,, (23)

o (22)

U
Xol+Xm =—, (249
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rae | — mimHa craropa, A — aMIUIMTyJa IMEPBOM TapMOHHMKH BEKTOPHOIO
notennuana, @, = 0,00903 B6 — nomuranvHbiti MATHUTHBIN TTOTOK, MOJYYSCHHBIN U3
pacuera [10], U, — HOMHHaIBHOE HANPsDKCHHE, f — 9acToTa TOKa, W1 — YMCII0 BUTKOB

KaTyIIKu OOMOTKM cTaTopa, k,; — oOMOTOYHBIM KoddduumeHt craropa, i = (0 +

0,36) - I, — TOK B 0OMOTKE cTaTopa B O.€.

Tabmuma 6.
A, Bo/m D, U | Xo+ Xm
C yuerom k. B0 0.e. 0.€e. 0.e.
0,00000 | 0,000000 | 0,0000 0 15,71891
0,03264 | 0,005678 | 0,6288 0,04 15,71891
0,04163 | 0,007241 | 0,8019 0,08 10,02418
0,04525| 0,007871 | 0,8717 0,12 7,263897
0,04760 | 0,008280 | 0,9169 0,16 5,730854
0,04937 | 0,008588 | 0,9510 0,2 4,755164
0,05074 | 0,008826 | 0,9774 0,24 4,072598
0,05184 | 0,009017 | 0,9986 0,28 3,566476
0,05275| 0,009176| 1,0161 0,32 3,175447
0,05354 | 0,009313 | 1,0314 0,36 2,864892

[To nanHBIM TaOIUIBI 6 OBLTM MOCTPOEHBI XaPaKTEPUCTHKA XOJOCTOTO XOjAa

MCCIIEYEMOM MAalMHBI, 4 TaKXe€ XapaKTePUCTUKA PaCIPENCIICHUs WHIYKTUBHOTO

COIIPOTHUBJICHUSA B3aMMHOM HHAYKOWHA B 3aBUCHUMOCTH OH HAIIPAKCHHUA XOJIOCTOI'O X044

Xol+ Xm (U), npeacraBJieHHbIe Ha puc. 6 U puc. 7.

9
o

1,2

- 1,0
)

0,8
0,6
0,4
0,2
0,0

0,1

0,2

0,4

I, 0.e.

Pucynok 6. XapakTepucTHKa X0JIOCTOTO X0J1a C yUeTOM K.



33

5 18
2 16
-14
>§ 12
10
+
— 8
©
< 3
2
0
0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2
U, o.e.

Pucynok 7. XapakTepucTrKa U3MEHEHHUS HHIYKTUBHOTO CONIPOTHUBIICHUS B3aUMHOM
UHAYKIUU C yYETOM K.

B PE3YIbTATC OIIblITa XOJOCTOI'O XOJa ObL1a IIOJIydCHAa XapaKTCPHUCTHKA
XOJIOCTOI0 XOJa aCMHXPOHHOI'O ABHUIATCIIA, HaﬁI[CH TOK XOJIOCTOI'O XOA, a TaK¥XKE€
pacCuuTadbl HMHAYKTHUBHBIC  COIIPOTHBJIICHHUA  PACCCAHUMA HGO6XOI[I/IMBI€ JIIA
BBIYUCJICHUA IIapaMCTPOB CXCMBI 3aMCIIICHUA BHGKTquCCKOﬁ MalIuHbl. Ha ocHOBaHMu
MMOJYYCHHBIX JaHHBIX MOKHO CACJIATb BBIBOA, YTO HWHAYKTHUBHBLIC COIIPOTHUBJICHUS
pPacCCCiaHuA aCHHXPOHHOﬁ MalInHbI HC OCTAarOTCsA ITOCTOSIHHBIMU. HaHHBIﬁ Imponccc
IMPOUCXOAUT 11O MPUIMHC HACBIIICHHUA MAIrHUTOIIPOBOAA MAIIWHEI 110 ITYTH OCHOBHOI'O

IIOTOKaA.

Takum oOpa3om, paspaboraHHas Mojeidb Ha Oa3e makera Elcut mossosser
peliaTh HEeJMHEWHbIE 3aJja4i pacueTa MarHUTHOTO TOJIsi MPHU TMOMOIIH YHCIIEHHBIX
METOJ/IOB C YYETOM HACHIIICHHsI. DTO TO3BOJISICT HAWTH TOYHOE BIUSHUE HACBHIIICHUS
Ha WHAYKTUBHBIEC COMPOTHUBJICHUS PACCESIHUS HMCXOJS W3 aHajdu3a pacipeneiieHus
obmero mons B MammHe. Ha ocHOBaHMM aHanmn3a pe3yidbTaTOB YHCICHHOTO
MOJICTUPOBAHUS M AHATUTUYCCKOTO pacueTa, MPUBEICHHBIH B TaOmuIle 6, MOXKHO
CKazaTh, 4YTO pa3paboTaHHAs MOJENb SBJISETCS KOPPEKTHOWM U BOCIPOU3BOJUT

QJICKTPOMATIHUTHBIC ITPOICCChI B ACHHXPOHHOM JABUIATCIIC C HH)KGHGpHOfI TOYHOCTBIO.
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Tabsmia 6.
CpaBHeHHE pE3yJIbTaTOB
Hccaenyemblie BeIMYUHbI | AHAJUTHYECKUI YucjeHHoe OTkjI0HEHHE
METO/ MO/IeJIMPOBaHKe %
Iy 7,2 A 7,16 A 0,5
Xol+ Xm 3,452 3,534 o0.e. 2,375

IIpy MomeIMPOBAHUM OIIBITA XOJIOCTOIO X0 UCCIEAYETCs IIOTOK MAIIWHBI U
HNOTOKU paccesHus, OOYCIOBJICHHbIE BIUSHUEM HACBHIIIEHUS MarHUTOIPOBOJIOB
pOTOpa M CTAaTropa, aHAJUTUYECKUH METOJ pAacdyeTa MHIYKTUBHBIX COIPOTHBIICHUU
YUUTBHIBACT MNPUOIMKEHHOE BIMSHHUE HACBHIIICHUS, YeM U OOBACHAETCA paszinuue

IMOJIYUYCHHBIX JAHHBIX U PACCYUTAHHBIX aHAJIUTUYICCKHU.

Co3ganHas nmporpamMma  TO3BOJISIET  CYHIECTBEHHO COKpPaTUTh  BpeMs,
HEOOXOAMMOE JJIS TPOBEACHUS OIbITa XOJIOCTOTO XO0Ja, a TaKXKe I03BOJISIET
UCCJIEIOBATh PA3JIMYHBIE BApUAHTHI HMCIOJHEHHS MAIMHBI MYTEM BapbUPOBaHUSA
FEOMETPHUU Ma30B U aHAIN3a BIMUSHUS T'€OMETPUU HA UHAYKTUBHBIE CONMPOTUBIICHUS

paccesHusl.

3.4 OnbIT KOPOTKOI0 3aMbIKAHUS

I/ICCJ'IeI[OBaHI/IC PCXKHMa KOPOTKOI'O 3aMBIKAHHUA ITO3BOJIACT IIPOBCCTH AHAJIMU3
NHAYKTHUBHBIX COHpOTI/IBJ'IGHI/Iﬁ pacCceiaHrd CTatopa U poTOpd, TaK KaK HAaBCIACHHLBIC
BHXPCBBIC TOKH B IId3aX POTOpa CO3AAal0T MArHUTHOC IIOJIC IMPOTHUBOHAIIPABJICHHOC
MAariMTHOMY IIOJIXO CTAaTOpa, BCICACTBUC 3TOI'O OCHOBHOM MarHMTHBINA ITIOTOK craropa

H POTOPA 3aMBbIKACTCA YCPC3 MAIHUTOIIPOBO/I.

[lepen HauyamoMm NpOBEACHUS ONBITA KOPOTKOTO 3aMBIKaHUSI HEOOXOJAUMO
paccuMTaTh MapaMeTpbl LENHOM MOJENW TOPLEBOM 30HBI poropa. llpm pacuere
OTIPENICIIAIOTCS aKTUBHOE u WHIYKTUBHOE COTPOTHUBIICHUS 4acTu
KOPOTKO3aMBbIKAIOIIEr0 KOJIbIIAa MEXKIY CTEepKHAMHU poTtopa (Ha | cropony). s

pacyeTa NpUMEHSUIUCH CIEAYIoIHe GOpMYIIbL:
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. Ttp
A=2 sin—, (25)
Zy

2,3:D 4,7-D
g t), @6

Aong = ————2
end = 7. - ls- 42 °\a, + b,

Xena = 7,9 f1ls " Aena 10-° ’ (27)

Xend
lzL, 2
K 2_f1_ZZ (8)
w-D
T'K_ al ) (29)

Gz'Zz'aK'bK

rae Adeng — KO3POUIMEHT MAarHUTHON MPOBOAMMOCTH KOPOTKO3aMBIKAIOIIIETO
konela, D, = D' —a, — AmamMerp KOpOTKO3aMBIKAIOIIErO KOJblla, 4, — BBICOTA
KOJNbIa, b, — LIMPUHA KOJIbLA, Xppq —UHAYKTHBHOE  COMPOTUBJICHHE  POTOpA,
COOTBETCTBYIOLIEE JTOOOBOM YacTu, [, — MHAYKTUBHOE COIPOTUBIIEHUE YaCTU KOJIbLIA
MEXIY CTEPKHSMH POTOPA, T, — AKTUBHOE CONPOTHBIICHWE YaCTH KOJIbLIA MEXIY

CTCPKHAMU POTOPA, 0, — SJICKTPOIIPOBOJHOCTb A IFOMHUHUA.

[To hopmynam (25) — (29) ObUTH BEIYKMCICHBI ITAPAMETPhI TOPIIEBOI 30HBI

pOTOpa, KOTOPhIE MPUBEAEHBI HUXKE.

A=2-sin 20272 30
= sin ag = O , (30)

2,3-0,1501 ( 4,7-0,1501
g

A o= ‘] ) = 0,8746, 1
end ™ 46.0,123 - 0,2722 0,033 + 0,014 €
Xong = 7,9+50-0,123-0,8746- 1076 = 4,249-10750m,  (32)

, _4,249-10-5
K™ 2.50-46

= 9238-10°0m, (33)

~ 70,1501
"~ 23000000 46 0,033+ 0,014

= 965-10"°0M,  (34)

Ha ocHoBaHnuu IMOJIYUCHHBIX JTaHHBIX ObLIa IMOCTPOCHA LCIIHAaA MOACIIb TOpHCBOfI

30HBI poTopa B Elcut, kotopas npuBeneHa Ha puc. 8.
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Pucynoxk 8. llenHast Mmojenb TOPLIEBOM 30HBI POTOpA.

Jljis IpoBeNIeHUsI ONbITa KOPOTKOI'O 3aMbIKaHHUA HEOOXOJUMO HaXXaTh KHOIIKY
«2. Beruncaute Xap-ky K3». [locne 3Toro npou3onIeT BBITOJIHEHNE IPOTPAMMHOTO
KOoJa, nmpuBeAeHHOTO B [IpmiokeHun 1 W COOTBETCTBYIOIIETO OIBITY KOPOTKOIO
3aMbikaHus. [Iporpamma aBroMaTHuecku cosfaer (aiin 3amaum makera Elcut, B

KOTOPOM 3aJar0TCA CIICAYIOIIUC CBOMCTBA 3a/1a4M:

1) Twun 3a1a4u — MarHATHOE ITOJIC TIEPEMEHHBIX TOKOB
2) Kiacc 3a7auu — TI10CKO-TIapaijieibHas

3) CucreMa koopauHat — JlekapToBa

4) EQvHMIBI TJTUHBI — METPBI

5) Hdumuna mogenumoocuZz—L, = [, = 0,123 M

6) Yacrora f —f = f; = 50T

[Tocne cosnmanus ¢aiina 3amgauu, nporpamMma cosjiaetr ¢gaia reoMeTpur MarHUTHOM
CUCTEMBI AJICKTPUUYECKOM MAalIMHBI aHAJIOTHYHBIA (ally TeoMeTpuu s 3aJadyu

MarHUTOCTATUKH, MPUBEICHHOMY Ha pucC. 3.

B kaudecTBe MCTOYHMKOB IOJISI BBHICTYHAIOT KAaTYIIKM OOMOTKHM CTaropa IMpu
MPOTEKAIONIEM TOKE KOPOTKOIO 3aMbIKaHHMs C yuyeToM HachkimeHus [, = 130 A,
AHAJTUTHYCCKH PACCUMTAHHBIA M0 Meroauke, npuBeaecHHor B [10]. [dus cosnanus
BpalIAOUIErocs MAarHUTHOTO T0JIA Pa3bl 0OMOTOK CTaTopa 3aJ1al0TCs CO CABUTOM (a3
@ = 120°. [Ipunaroe TokopacnpeaeneHre 0OMOTKH CTaTOpa MaKCUMaIbHO BO3MOYKHO

YUUTHIBAET pEalbHble KOHCTPYKTHUBHBIE OCOOEHHOCTH OOMOTKM M PACCUMTAHO B
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COOTBETCTBUH C JaHHOU padoToi u [10]. McToOYHMKOM 1MOJIs SIBISICTCS INIOTHOCTH TOKA,

BbIYKCIIeHHas 1o popmye (9) u dopmye (10):
Ik = v/2-130 =183,84 A (35)
j= 20-3-183,84/264,692-107°% = 41674000 A/MM? (36)

B cBolicTBax MaTepuanoB ctaropa U poTopa Oblia 3a/laHa KpyuBasi HAMarHUUMBAHUS C
y4eToM KO3 UIMEeHTa 3al0IHEHHS MaKeTa CTajblo k., npuBeaeHHas B Tadmiwuie 5.
Jlyig ma3oB poTOpa B CBOMCTBAaX MaTepuasioB ObLIa 3ajaHa AJNEKTPOIMPOBOAHOCTD IS

amomunus o, = 23000000 Cm /M.

JInsi  TOCTPOEHUS  XApaKTEPUCTUKU  PACHPENCICHUS  HWHIYKTUBHBIX
CONPOTHUBJIEHUIN paccestHus MPOBOAUTCS pacyeT 6 Touek. B cBOMCTBaX MCTOYHUKOB
MOJIS1 UBMEHSETCS INIOTHOCTh TOKA OTHOCUTEIBHO TOKa KOPOTKOro 3aMblkaHus [,.. Tok
m3mensercss ot 0 1o 5 o. e. ¢ marom 1 o. e. Ilocne nmpoBeneHus: pacyera OJHOTO
3HAQYEHUS MOJIsl, TporpaMMa MPOU3BOJIUT aHANIM3 PACIPEACIICHUS] MATHUTHBIX TMOJeH
paccestHus1. J{J1 3TOro B MOJIy4€HHOM PEIICHUH MPOrpaMMa aBTOMaTUYECKHU MPOBOUT
MIOCTPOCHUE KOHTYPOB HWHTETPUPOBAHUA JJISI HAXOXKACHUS IIOTOKOB MA30BOTO
paccesiHUsI U pacCesiHUs 10 KOpOHKaM 3yO110B. JIjisi HaXOXKIeHUs] TOTOKOB Ma30BOTO
paccesHus ®n KOHTYp 3aJaeTcsi MO CepeArHe ma3a JJjid cratopa W poropa. s
HAXOXKJIEHUSI pacCesHUsl MO0 KOpPOHKaM 3yO1oB PK KOHTYp 3aJaercs OT auamerpa
cTaTopa /10 CepellMHbl BO3AYLIHOrO 3a30pa. Ha ocHOBaHMM 3aJaHHOTO KOHTYpa, Npu
MIOMOIIIM HMHTErPAJbHOTO KallbKyJisiTopa makera ElCUt, BbIumciiseTcss MarHUTHBIH

MOTOK. MOTEHIMaNa BOJb KOHTYypa. B Tabnuie 7. mpuBeneHbl pe3ynbTaThl OIbITA

KOPOTKOI'O 3aMBbIKaHMsI.

Tabnuua 7. 3aBUCUMOCTb MOTOKOB PACCESIHUS OT TOKAa KOPOTKOTO 3aMbIKaHHUS

I, | @1 craropa | @K crartopa | @n poropa | PK poropa
A o.e. Bo Bo B0 B0

0 0 0 0 0

26 1 0,00058346 | 0,00002507 0,001132 0,00002996
52 0,00099406 | 0,00003803 | 0,0020045 0,00004374
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I, | @1 cratopa | Pk cratopa | P poropa | PK poropa
/8 3 0,0013405 | 0,00004628 | 0,0027023 0,00005232
104 4 0,0016091 | 0,00005137 | 0,0032153 0,00005757
130 3) 0,0019041 | 0,000058792 | 0,0037968 0,00006346
HaxoxneHuss HMHAYKTUBHBIX CONPOTHUBIICHUS  PACCESHUS  IMPOUCXOAWIIO  IIO
CJIEYIOIUM (hOpMyIaMm:
Xy = W ok (37)
Uy
_ (bx-wl_H
Xg = 0— 0 (38)
Xo1 = Xp1 + X0 + X0 + X1, (39)
X'o2 = Xyz + X2 + X0 + X2, (40)

rac [ — AMININTYAHOC 3HA4YCHHUC TOKa B 00MOTKE CT&TOpa/pOTOpa, xll -

HHAYKTHUBHOC COIIPOTHBJIICHHC I[I/I(b(l)epeH]_II/IaHBHOFO pacceiaHus, X, — HHAYKTHBHOC

COIIPOTHBIICHUE PACCESHUS JIOOOBBIX YaCTEH.

CymMMa MHIyKTUBHBIX COMPOTUBJICHUN AU dEepeHITNaTIbHOTO PACCESTHUS U pPacCesTHUS
J00OBBIX YaCTeH /I cTaTOpa U poTopa Oblila B3sTa U3 pacueTa, npuseaeHHoro B [10].

Jnst cratopa Y Xq,, = X1 + X1 = 0,0563 0. e.

Jist poropa X, xp,, = V(X + X,2) = 0,0331 0. e.

rae v — Ko3QpQGUUUEHT IpUBEACHUS MapaMeTpOB OEITNYbEl KIETKH K 0OMOTKE CTaTOpa

[10]:

4-m-(wy -kog)?  4-3-(120-0,902)2
v = 7, = e = 3060,

(41)

Ha OCHOBAaHUH IMPHUBCACHHBIX BBIIIIC OBLIH

hopmy

XapaKTEPUCTUKH WU3MEHEHUS WHIAYKTHUBHBIX COIPOTUBIIEHUWHA CTaTOpa W pPOTOpA,

paccUMTaHbI

npeacTaBieHHbIe B Tabmure 8.
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Ta0mura 8.

XapaKTCpI/ICTI/IKI/I HN3MCHCHUA NMHAYKTHBHBIX COHpOTI/IBJIGHI/Iﬁ pacCesaHuA OT TOKa
KOPOTKOI'O 3aMbIKaHHW

IK IC I X0'1 XIO'Z
A o.e. o.e. o.e.

0 0 0 0,128069848 0,081797778
26 1868 1 0,128069848 0,081797778
57 3415 2 0,117165193 0,080064199
78 4710 3 0,11082355 0,078901011
104 5756 4 0,105265106 0,077630439
130 7007 5 0,102607583 0,076251059

[Ipumep pacyeTa MHIYKTUBHBIX CONPOTUBIICHUN paccessHus s [, = 26 A:

0,00058346 - 120 25,3
V226 220

0,00002507 - 120 25,3
V226 220

00,001132 +125,3
V2-1868 220

. 0,00002996 - w 25,3
V2-1868 220

X, =250 = 0,06879 o.e.

X =2 -m-50 = 0,00295 o.e.

Xy =21 -3060 = 0,04736 o.e.

Xyp = 2°T" -3060 = 0,00125 o.e.

Xs1 = 0,06879 + 0,00295 + 0,0563 = 0,128 o.e.

X's2 =0,04736 4+ 0,00125 + 0,0331 = 0,0817 o.e.

Ha pucynkax 9 — 10 npezcraBieHbl XapakTepucTUKu X4 ¥ X' ;5 — COOTBETCTBEHHO.
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Xol

| o.e.

PucyHok 9. XapakTepucTiKa U3MEHEHUS MHIYKTHBHOTO CONIPOTHBIICHHS PACCESHUS
craropa X ;1.

X'c2

0,09
0,08 ¢ — o ——
N 0,07
X 0,06

0,05

0,04

0,03

0,02

0,01

|l o.e.

Pucynok 10. XapakTepucTHKa H3MEHEHHUs. MHIYKTUBHOTO COMPOTHUBIICHHS PACCESHUSA
!
poropa X' ;5.

H3MmeHeHne xapakTepUCTHK MMPOUCXOTUT BCIISICTBUE HACKIIIICHUS YCUKOB M1a30B
¥ KOPOHOK 3yOII0B, BRI3BAHHOTO Ma30BBIM U A hepeHITnaTbHBIM MOISIMU PACCESTHHSL.
BcenenctBue HachllieHWs BEPXHUX YacTe 3yOLOB yMmeHbIIaeTcss KO3 UIMEHT

MarHuTHOM IMPOBOAMMOCTH IIa30BOTO pPACCCAHHA, YTO B CBOIO OYUCPCAb BIIMACT Ha
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9KBHUBAJICHTHOC M3MCHCHHEC OTKPBLITHA I1a3a. Tak xe YMCHBIIACTCA KOC—)(i)(bI/IHI/ICHT

IMPOBOJAUMOCTH I1A30BOI'0 paCCCAHNA BCJICACTBHUC HACBINICHUA KOPOHOK SY6HOB.

Takum o00pa3oMm, MO pe3ydbTaTaM OIBITA KOPOTKOTO 3aMbIKaHUS OBLIU
BBIUUCIICHBI MHIYKTHBHOE CONPOTHBIICHHE paccesHus cratopa X,q u poropa X',
ACMHXPOHHOTO JBUTATEIS C y9eTOM HackimeHus. B Tabmuie 9. nmpuBeneno cpaBHeHNE
pe3yJIbTaTOB, MOJIYUYCHHBIX aHATUTHYeCKUM MeTozoM [10] m mpu momomu merona

YHUCJICHHOT'O MOACIIMPOBAHUS.

Ta6nmma 9.
CpaBHeHUE pe3yJIbTaTOB
NuaykTuBHBIC AHAJIUTHYECKHUH YuciaenHoe OTkj10HEHHE
CONPOTHUBJICHUS METO/ MO/IeJIMPOBaHMe %
paccesiHUA
X1 0,092 0,128 39,1
X' 50 0,082 0,0818 2,4

[TonydeHHble mapamMeTpsl U apaMeTPhl, B3SThIE U3 pacyeTa, NMPUBEACHHOTO B
[10], mo3BoNsIOT omMcCaTh CXEMy 3aMEUICHUS aCHHXPOHHOTO aBuratens. Cxema
3aMEILeHUs I03BOJIIET BEIYUCIUTD PA00OUYNE XapaKTEPUCTUKH HCCIETyEeMOW MaIllMHBI,

a co3JlaHHas MapaMeTpUYECcKasl MOJIEIb YCKOPSIET JaHHbIN MpoIiecC.

3.5 Pacuer pe:kuMoOB aCHHXPOHHOI'O IBUTaTEJIsI

ITo pe3yapTaTraM ompITa XOJIOCTOTO X0/a U OIbITa KOPOTKOT'O 3aMbIKaHUS OBLIN
MOJYYEHbl 3aBUCUMOCTU HWHIYKTHUBHBIX CONPOTUBICHUM, HEOOXOIUMBIX JJIs
MPEJICTABJICHNUS] MAIlIMHBI B BUJIE CXEMBI 3aMEIICHUA, MPEACTaBICHHON Ha puc. 11.
Takas cxema 3amenieHus O3BoJIIeT OoJiee TOUHO paccunTaTh DJIC 1o CpaBHEHHIO C
TPAJUIIMOHHON CXE€MOW 3aMENIEHUs], U, KaK CJIICJACTBHUE, YUECTh BIMSHUE HACBIIICHUA

Ha MarHUTHBIM MTOTOK, HABOAWMBIH 1101 iericTBUeM 3tou DJIC.
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RL  iXol(l) R2s jX’62(I'2)
— Y o o 1YY\
U RM £ JXm(E)

&
o

Pucynok 11. Cxema 3aMernieHust aCHHXPOHHOTO JIBUTATeNs AJIsl pacueTa pabouyuX XapaKkTepUCTUK

3aBUCHMMOCTH HMHJIYKTUBHBIX CONPOTHBIICHUH pOTOpa M CTAaropa IPHUBEACHBI B
npeapaymeM naparpade.  JJIS  HAXO0XKICHUS  3aBHCHMOCTH  MHJIYKTHBHOTO
cONpoTHBIeHUsT B3auMHONW MHAYKIUA Xm(U) HEoOXoauMo XapaKTepHCTUKY XO +
Xm (U) npeactaBuTh B BUIC 3aBUCUMOCTH OT TOKA, ITOCJI€ 3TOT'0 BBIYCCTh 3HAYCHUS
3aBUCUMOCTH X ;1 (I), COOTBETCTBYIOIINE 3HAUYCHHSIM TOKA I XapaKTePUCTHKH X T +
Xm (1), nanee 3aBucuMocTb Xm (I) HEOOXOAUMO IPEACTABUTh B 3aBHCHUMOCTH OT
HanpspkeHus. B pesynbTaTe monydaercs 3aBucumocth Xm(U), npenacraBicHHas Ha

pucynke 12.

18
16
14
12
10

Xol + Xm, o.e.

ON PB~O

0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2
U, o.e.

Pucynok 12. XapakTepuCTHKH MHIYKTUBHOTO CONPOTUBIIEHUS B3auMHON uHaykuuu Xm(U) .
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AKTHBHBIE conmpoTuBieHHss oOMOTKM ctatopa R1 = 0,0414 0.e. u 0OMOTKH
poropa R'2 = 0,0282 o. e. ObLi1M B35THI M3 pacuera, npuBeAeHHoro B [10]. s cxembl
3aMeIIeHHs, MPEJCTaBICHHON Ha pUC. 5, CONPOTUBJICHHE RM HE0OX0IMMO BHIPA3HUTh
U3 CXEMbl [IOCJIEIOBATEIbHOIO COEIMHEHHS W TPUBECTH K MapauieIbHOMY

coenHeHn0. CXeMbl COEIMHEHHI MPUBEIEHbI Ha puc. 13.

a) 6)

_ R12
Rm xXm ) T
r X12 O

Pucynok 13. a) [TapannensHoe coequHeHne conpoTusienui, 6) [locnenoBarenbHoe coequHeHNE
COIIPOTHUBJICHUIA.

I[JBI pacucTa COIIPOTUBJICHUA Rm IMPUMCHAJINCH CICAYIOIINC q)OpMYJ'IBII

z —(1+ ! )_1 (42)
P \Rm j-Xm/)

Zyoc = Ri +j "X12, (43)

Z (44)

na = )
P ZI'IOC

N3 dopmyn (43) — (45) nocne anredpandeckux MpeoOpazoBaHUil ObBLUIHA MOITYYEHBI

CONPOTHUBIICHUS Rm u Xm:

R, 2+ X,,>
m = 12 12 ’ (45)
R12
R, + X2
m = 12 12 , (46)
R12

3nauenust compotuBieHud R;, = 0,207 0.e u X;, = 3,36 0.e. ObuUIM B35TH U3

pacueTa, npuseaenHoro B [10].

_0,207% + 3,367
N 0,207

Rm = 54,746 o.e.
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Takum oOpa3oMm, ObUIM HaliieHBl BCE MapaMeTphbl cXeMbl 3amerieHus. [locie
ITOTO JANbHEHIIME pacdeThl BeayTcs B Qaite mpunoxkenus Mathcad. B daiin
3aHOCSTCS XapPaKTCPUCTUKH, IONYYCHHbIE W3 ONBITA XOJOCTOTO XOJa M OIbITA
KOPOTKOTO 3aMbIkaHUs. Ha OCHOBaHHUM ATHX JaHHBIX MPU MOMOIM (YHKIUH
KyOmueckol cruraiH-unTepnoysiuu (pspline) u gynakuun waTepriossmun (interp)
dopmupyrores 3asucumoctu Xm(U), Xy, (1) u X' 5, (I). [lanee Ha OCHOBE 3aKOHOB
Kupxroda ¢popmupyercsi cucremMa HEIMHEHHBIX YpaBHEHHI B KOMIUIEKCHOU (opme,
IPUBEICHHAS HIDKE, JJIs1 CXEMbI 3aMEIICHHSI ACHHXPOHHOTO JBHUTATEINS, TIPUBEICHHOM

Ha puc. J.

L-(R1+j-Xol(|L]) + [ -RMm=U,  (47)
Imr - Rm = Iy - j-Xm(|U =1 - (R1L+j-Xol(|L])]),  (48)

’ R'2 . / %
I -RM =1, T+]-Xaz(|12|) . (49)

h=0y+i,, +1l,, (50)

[Tpu momonwm ¢pyukumu Given...Find 6p110 HaliIeHO pemeHre TaHHOW CUCTEMBI
HEJIMHEHHBIX YpaBHEHUH, a IMEHHO 3aBHCUMOCTHU TOKa cTtaTopa I, (S) u MpuBEICHHOTO
Toka potopa I',(S) oT ckodmkeHHs S. 3aBUCUMOCTH Toka crtaropa I[;(S) u

TIPHBEICHHOTO TOKa poTopa I',(s) npuBeneHs Ha pucyHke 14,
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Pucynok 14. 3aBucumMocTy Toka cratopa I; (S) u nmpuBeieHHOro ToKa potopa I';(S) 0T CKOJIbKEHHsT

S.

Hanee ObuM ompenesieHbl pabodre XapaKTEPUCTUKH ACHHXPOHHOIO JIBUTATENS
I;,m,cos @, s = f(P,), npeacTaBicHHBIC B MPHUIOKCHUN 2. PacueT ObLI MPOU3BEACH
0 CIIeAYIOMMM (HopMyJIaMm:
S(s) =Uy- Li(s)-m,  (51)
P,(s) = Re (5(5)) . (52)

Re(Pl(s))
NOI.

E(s) = U, — i,(s) - (R1 +j -X01(|i1(s)|)) . (54)
Sou(s) =m-E(s)-I',(s),  (55)
Pu(s) =Re(S:()) . (56)

BM()p
2. f

Poi(s) =m- (|L(s)])*-R1,  (58)

cosp(s) = (53)

My (s) = (57)
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Po(s) =m-(|I',(9)])°-R2, (59
Pos(s) = 0,005-P,(s),  (60)
Py p(s) = Py + Buex + Pros(S) + Poyi (8) + Popp(s),  (61)
P,(s) = Py(s) — Pyp(s),  (62)

_PZP(S)
Pi(s) '

rne S(s) — momHas MouHocTh, P;(S) — BXOHHAS MOLIHOCTB, cOS @(S) —

n(s) =1 (63)

ko3 duument mMomuocts, E(s) — D.J1.C., S,,(S) — MeKTPOMArHUTHAS MOIIHOCTb,
P,,(s) — aKkTHUBHas COCTaBJIAIOIIAS 3JICKTPOMAarHUTHOW MomHOCTH, M,,(s) —
3JICKTPOMATHUTHBIAH MOMEHT, P,,;(S) — 3JeKTpruecKrie moTepu B 0OMOTKE CTaTopa,
P,,2(s) — aneKkTpuueckue moTepu B 0OMOTKE poTopa, P,,6(s) — 1o6aBouHBIE IOTEPH,
P.. = 0,34-103 Bt — ocHoBHble motepu B ctamu 1o [10], P, = 0,1-103 Bt —
mexanudeckue morepu mo [10], P,(s) — momesnast momuocth, 1(s) — KILJI.
ACHHXPOHHOTO JIBUTATEIIS.

[MTpu nomomu ¢ynkuu Given...Find Obuto HaiIeHO A1 HOMHHAIBHON
momHocTH P, = 13-103 BT HOMuHanpHOE CKoIbxkeHHE S, = 2,698 %. Ha
OCHOBAHMH 3HAYCHHMS HOMHHAIBHOTO CKOJBKEHHS S, OBLIM  OIpeaeIICHBI

HOMHWHAJIbHBIC BEJIMYHMHBI, COOTBCTCTBYIOIIHUC HOMHWHAJILHOM MOIITHOCTHU PH.
I = |l,(sy)| = 23,526 A
I'y=|I",(s)| = 22,35 A
cos ¢(s,) = 0,932
n(s,) = 0,8979

Jlanee IMPUBCACHBI 3aBCUMOCTHU pa6oqnx XapaKTCPUCTUK ACMHXPOHHOTO ABUIAaTCJIA.

XapakTepuCTUKU ObUTH pacCUMTaHbI /IS 3HaUCHHH ckoybxkeHns s = (0 + 2 o.e.)s,,.
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Pucynoxk 17. 3aBUCHUMOCTD COS (9 OT TOJIE3HON MOIIIHOCTH P,

=

Pl kBt

Pucynox 18. 3aBucuMocTs 1) OT 1oJye3Hoi MouHoCcTH P,
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4.3akII04eHUe

B xone manHOM pabGoThl ObUT pa3paboTaH MPOrpaMMHBIA KOMIUIEKC. BblLau
MCCIIEIOBAHbl 3JIEKTPOMAarHUTHBIE MPOLECCHl B ACUHXPOHHOM JBHUIraTelie, a TaKkKe
BIIMSHUE HACBIIMICHUS MarHUTONPOBOJA CTaTopa M pPOTOpa HA HWHIAYKTHUBHBIC
CONPOTHUBJICHUSI PACCESIHUS M B3aUMHOM HHAYKIMU. B pe3ynbTaTe BBINOJIHEHUS
pacdera mpH MOMOIIHX pa3paboTaHHOTO MPOTPAMMHOTO OOecTiedeHusT ObUTH HalCHBI
3aBUCHMOCTH HWHIYKTHBHBIX CONPOTHBIICHUI paccesHust craropa X,q(I), poropa
X' 52 (1) v B3aumuoit uaaykimu Xm(U). IonydeHHbIe TTapaMeTPhl CXEMBI 3aMEIIEHHS
ACMHXPOHHOT'O JBUTATEJId MO3BOJMIA HANTH 3aBUCUMOCTH pabOYMX XapaKTEPUCTHK
I;,n,cosp, s =f(P,), a Tak ’X€ HOMHHAJIbHbIE BEIUYMHBI, COOTBETCTBYIOIINE

HOMMHAJIbHOW MOIITHOCTH P,.

AHanu3 pe3ysbTaTOB pacyeTa YHCACHHBIM MOJCIMpoBanueM B makete Elcut u
pe3yabTaTOB aHAJIMTHUECKOTO pacdera, npuBegcHHOro B [10], cBHmeTenbcTBYET O
KOPPEKTHOCTH MapaMeTPUYECKOW MOJIENM HCCIENyEMONM MAallWHbL. Pe3ynbrarsl

npuBeieHbl B Tabmuie 10.

Tabnmma 10.
CpaBHeHUE pE3yJIbTaTOB
HoMmunajabHbIE AHaJuTHYeCKHil YucjieHHOE OTkjI0HEeHHEe
BEJIMYHUHBI MEeTO/ MO/IeJIMPOBAHME %
Sy 2,72% 2,698 % 0,796
I 25 A 23,526 A 5,896
I, 22,7 A 22,35 A 1,543
cos @ 0,885 0,932 5,3576
n 0,89 0,8979 0,892

Paznuuue pe3ynbTaToB 00yCIOBIECHO UCCIEI0BAHUEM B JaHHOU paboTe o01iero
MarHUTHOTO MOTOKA 3JIEKTPUUYECKON MAIIMHbBI U BIUSHUS HACBIIICHUS HA MapaMeTphl
CXeMbl 3aMelleHusi. B peanbHOCTH mpoliecchl B MalIMHE TOpPa3o CJIOXKHEE, YeM

IIPOLIECCHI MOAEIUPYEMBIE TAKOM CXEMOW 3aMELICHUS.
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B niesniom MO>KHO cienath 3aKIH0YEHHE O TOM, YTO pa3pad0TaHHOE IPOrPaMMHOE
o0ecrieyeHre TMO3BOJIACT MPOU3BOIUTH MapaMETPUUECKUN pacueT aCHHXPOHHBIX
JIBUTATEJIEH ¢ yUETOM HACBILIECHUs. A JajbHEIIee YCOBEPILIEHCTBOBAHUE ITPOIPaMMBI
MO3BOJUT PACIIUPUTH CHEKTP HCCIEAYEMBIX 3JEKTPUYECKUX MAIIWH, YTO, B CBOIO
ouepesib, MOJIOKHUTEIIBHO CKaXETCSI Ha BO3MOXKHOCTU IMPAKTHYECKOTO MPUMEHEHUS

pa3paboTaHHO# MPOTrpaMMbl IPH KOHCTPYHUPOBAHUH IIEKTPUUECKUX MAIIIHH.
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IIpunoxenne 1. Kox mporpammuoro moayas VBA

Option Explicit

Const pi = 3.1415926

Public prb As ELCUT.Problem
Public ELC As ELCUT.Application
Public mdl As ELCUT.Model
Public shp As ELCUT.ShapeRange
Public res As ELCUT.Result
Public prbN As ELCUT.Problem
Public m As Double

Public p As Double

' cxoaHble TaHHBIE cTaTOpa
Public Da As Double

Public Dct As Double

Public lct As Double

Public Zer As Double

Public unl As Double

Public hnl As Double

Public bl As Double

Public bni12 As Double

Public hk As Double

Public hur As Double

Public bor As Double

Public Im As Double

Public nag As Double

Public Ik As Double
'NcxoaHble JaHHbBIE pOTOpa
Public Dp As Double

Public Ds As Double

Public Zp As Double

Public hn2 As Double

Public h2 As Double

Public b2 As Double

Public hir2 As Double

Public bur2 As Double

Public j As Double

Public jM As Double
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Public Jmax As Double
Public Aampl As Double
Public sp As Double
Public sp2 As Double
Public I As Double

Public Sub CommandButtonl_Click()

'Kon mporpamsl pacueTa XapaKTEpPUCTHKH XOJIOCTOTO X012

LoadData "3arpy3ka qaHHBIX

CreateTask 'Co3nanue 3agauu

CreateGeometry 'Co3maHue TeoMeTpun

GetSp '3amanue 1mara CeTKU, IOCTPOEHUE CETKU

Spacing

Dim i As Integer

Fori=0To 10

j=i*Jmax/10

SetProperties '3agaua ¢pu3ndeckux cBOHCTB
GetResult 'Perrenre 3amaun

With ThisWorkbook

.Names("KeeperPos1").RefersToRange.Offset(i + 1, 0).Value = Aampl

End With

Next i
End Sub
Public Sub LoadData()
With ThisWorkbook
"Tex. nanubie
m = Cells(7, 2)
p = Cells(9, 2)
F = Cells(10, 2)
I = Cells(11, 2)
‘cTatop
Da = Cells(5, 5)
Dct = Cells(6, 5)
lct = Cells(7, 5)
Zcr = Cells(8, 5)
urnl = Cells(9, 5)
hnl = Cells(10, 5)
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bl = Cells(11, 5)
bul2 = Cells(12, 5)
hk = Cells(13, 5)
hur = Cells(14, 5)
br = Cells(15, 5)
Im = Cells(16, 5)
na¢ = Cells(17, 5)
Ik = Cells(21, 5)
'poTop

Dp = Cells(5, 8)
Ds = Cells(6, 8)
Zp = Cells(7, 8)
hn2 = Cells(8, 8)
h2 = Cells(9, 8)
b2 = Cells(10, 8)
hmr2 = Cells(11, 8)
b2 = Cells(12, 8)
End With

End Sub

Public Sub CreateTask()

Set ELC = CreateObject("ELCUT.Application")
ELC.DefaultFilePath = "C:\ELCUT"
ELC.MainWindow.Visible = True

' co3maHue 3a1a9u

Set prb = ELC.Problems.Add

With prb

'3a71a€M CBOMCTBA 3a1a4u

.ProblemType = gfMagnetostatics

.Class = gfPlaneParallel

.LengthUnits = gfMeters

.Coordinates = gfCartesian

ZLength = lct

.ReferencedFile(gfModelFile) = "CepreessamagaXX.mod"
.ReferencedFile(gfDataFile) = "CepreeszamauaXX.dms"
.SaveAs "CepreepzagauaXX.pbm" 'Save the new problem

End With
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prb.SaveAs "CepreeszagauaXX.pbm"
End Sub

Public Sub CreateGeometry()
prb.LoadModel
'IOCTPOEHUE T€OMETPUH
Set mdl = prb.Model
With mdl.Shapes
‘cratop
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Dct/ 2, 0), _
ELC.PointXY(-Der / 2, 0), pi)
.AddEdge ELC.PointXY(-Der / 2, 0), _
ELC.PointXY(Dcr/ 2, 0), pi
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Da/ 2, 0), _
ELC.PointXY(-Da/ 2, 0), pi)
.AddEdge ELC.PointXY(-Da/ 2, 0), _
ELC.PointXY(Da/ 2, 0), pi
.Boundary(gfOuterOnly).Label = "Zero"
'masel cTaTopa
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY (b * 0.001 / 2, Der / 2 - 0.000025), _
ELC.PointXY (b * 0.001/ 2, Der / 2 + hur * 0.001))
AddEdge ELC.PointXY(-bnl * 0.001 /2, Dcr/ 2 + hm * 0.001 + hx * 0.001), _
ELC.PointXY (bl * 0.001 /2, Der/ 2 + hm * 0.001 + hk * 0.001)
.AddEdge ELC.PointXY (bl * 0.001/ 2, Dcr/ 2 + hur * 0.001 + hx * 0.001), _
ELC.PointXY(bnl2 * 0.001/ 2, Dcr/ 2 + hnl * 0.001)
AddEdge ELC.PointXY (bri12 * 0.001/ 2, Der/ 2 + hnl * 0.001), _
ELC.PointXY(-bnl2 * 0.001 /2, Der/ 2 + hnl * 0.001)
.AddEdge ELC.PointXY(-bii12 * 0.001 /2, Der / 2 + hnl * 0.001),
ELC.PointXY(-brl * 0.001/ 2, Der / 2 + hu * 0.001 + hx * 0.001)

'TIOCTpOEHHE MTPOBOIUKOB B Mazy

AddEdge ELC.PointXY (-((bn12 * 0.001 / 2 - brrl * 0.001 / 2) * ((hrl * 0.001 - hm * 0.001 - hx * 0.001) * 0.607)
/ (hrrl * 0.001 - hu * 0.001 - hx * 0.001)) - brrl * 0.001 /2, Der /2 + ((hnd * 0.001 - hur * 0.001 - hi * 0.001) * 0.607)),

ELC.PointXY (((bni12 * 0.001 / 2 - brrl * 0.001 / 2) * ((hrrl * 0.001 - hm * 0.001 - hx * 0.001) * 0.607) / (hnl *
0.001 - hu * 0.001 - hk * 0.001)) + brrl * 0.001 /2, Det/ 2 + ((hnl * 0.001 - hur * 0.001 - hx * 0.001) * 0.607))

.AddEdge ELC.PointXY (bm * 0.001 / 2, Der / 2 + hu * 0.001),
ELC.PointXY(brrl * 0.001 / 2, Der / 2 + hu * 0.001 + hk * 0.001)
.AddEdge ELC.PointXY (-bus * 0.001 / 2, Der / 2 + hu * 0.001), _
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ELC.PointXY (-bm * 0.001 /2, Dct / 2 - 0.000025)
AddEdge ELC.PointXY(-bnl * 0.001 /2, Dct/ 2 + hmr * 0.001 + hk * 0.001), _
ELC.PointXY (-bm * 0.001 / 2, Der / 2 + hmr * 0.001)
shp.Left.Label = "Air"
End With
mdl.Shapes.Select False

mdl.Shapes.InRectangle(ELC.PointXY(-bn12 * 0.001 / 2 - 0.01, Der / 2 - 0.01), ELC.PointXY (bn2 * 0.001 / 2 + 0.01,
Der/ 2 + hnl * 0.001 + 0.01)).Select

mdl.Selection.Duplicate gfRotation, ELC.PointXY(0, 0), 360 / Zct * pi / 180, Zct
mdl.Shapes.Select False
With mdl.Shapes
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Da/ 2, 0), _
ELC.PointXY(-Da/ 2, 0), pi)
.AddEdge ELC.PointXY(-Da/ 2, 0), _
ELC.PointXY(Da/ 2, 0), pi
shp.Left.Label = "Crarop"
End With
'poTop
With mdl.Shapes
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Dp/ 2, 0), _
ELC.PointXY(-Dp / 2, 0), pi)
.AddEdge ELC.PointXY(-Dp/ 2, 0), _
ELC.PointXY(Dp / 2, 0), pi
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Ds/ 2, 0), _
ELC.PointXY(-Ds / 2, 0), pi)
.AddEdge ELC.PointXY(-Ds /2, 0), _
ELC.PointXY(Dg/ 2, 0), pi
shp.Right.Label = "Potop"
'ma3sl poTopa

Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY (-bri2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hni2 * 0.001 - hu2 * 0.001 -
h2 *0.001) / 2)), _

ELC.PointXY(-bri2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hu2 * 0.001))
.AddEdge ELC.PointXY(-bni2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hu2 * 0.001), _
ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hn2 * 0.001)
AddEdge ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hu2 * 0.001), _
ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hni2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2))

AddEdge ELC.PointXY (bni2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 *
0.001)/2)), _
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ELC.PointXY (br2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hni2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2))

.AddEdge ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hni2 * 0.001 - hu2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)), _
ELC.PointXY/(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((h2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2))

AddEdge ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)),

ELC.PointXY(-bn2 /2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) /
2))

shp.Left.Label = "ITa3s potopa”
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY (b2 / 2 * 0.001, Dp / 2 + 0.000025), _
ELC.PointXY(bm2 /2 * 0.001, Dp / 2 - hmu2 * 0.001))
AddEdge ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)), _
ELC.PointXY (bm2 /2 * 0.001, Dp / 2 - hiu2 * 0.001)
AddEdge ELC.PointXY (-bm2 / 2 * 0.001, Dp / 2 + 0.000025), _
ELC.PointXY(-bm2 /2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001)
.AddEdge ELC.PointXY (-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)), _
ELC.PointXY(-bm2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hii2 * 0.001)
shp.Right.Label = "Air"
End With
mdl.Shapes.Select False

mdl.Shapes.InRectangle(ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001 * 1.1, Dcr / 2 - (hn2 * 0.001 * 1.1)), ELC.PointXY (bu2 / 2 *
0.001 * 1.1, Dcr/ 2 + hm2 * 0.001 * 0.5)).Select

mdl.Selection.Duplicate gfRotation, ELC.PointXY (0, 0), 360 / Zp * pi / 180, Zp
mdl.Shapes.Select False

With mdl.Shapes

Dim i As Double

Dim Z As Double

Dim g As Double

Dim angle As Double

Dim angle2 As Double

g=Zcr/(m*2*p)

Fori=1Toq

angle =i * 360/ Zcr * pi/ 180

‘myLabel ="A"

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + hiil / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "A"
angle2 =i * 360/ Zct * pi / 180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + hul /2 * 0.001, angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "A"
Next i

Fori=4/q*qTo2*q

angle =i *360/ Zct * pi /180



'‘myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + hnl / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "Y"
angle2 =i* 360/ Zct * pi /180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + hul / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "Y"
Next i

Fori=7/q*qTo3*q

angle =i *360/ Zct * pi/ 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + hiil / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "C"
angle2 =i * 360/ Zcr * pi /180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + hnl / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "C"
Next i

Fori=10/g*qTo4™*q

angle =i *360/ Zct * pi/ 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + hirl / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "X"
angle2 =i *360/ Zct * pi/ 180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + hnl /2 * 0.001, angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "X"
Next i

Fori=13/g*qTo5*q

angle =i * 360/ Zcr * pi/ 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + hiil / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "B"

angle2 =i *360/ Zct * pi/ 180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr/ 2 + hrrl / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.Item(1).Label = "B"
Next i

Fori=16/q*qTo6™*q

angle =i * 360/ Zcr * pi/ 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + hiil / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "Z"

angle2 =i * 360/ Zct * pi/ 180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + hnl / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "Z"
Next i

Fori=1To1l

angle = 360/ Zct * pi / 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Ds / 2 - 0.001, angle)).Blocks.Item(1).Label = "san"
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Next i

g=Zct/(Mm*2*p)

Fori=1Toq

angle = i * 360 / Zer * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180

'myLabel ="A™"

.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + ((hol * 0.001 - hut * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.Item(1).Label = "A"
angle2 =i * 360 / Zcr * pi / 180 + 180 * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + ((hrl * 0.001 - hix * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.Item(1).Label = "A"
Next i

Fori=4/q*qTo2*q

angle =i * 360 / Zer * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hol * 0.001 - hmr * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.ltem(1).Label ="Y"
angle2 =i * 360/ Zct * pi/ 180 + 180 * pi / 180 + 180 /18 * 2 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + ((hml * 0.001 - hmx * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "Y™
Next i

Fori=7/q*qTo3*q

angle=i*360/Zcr*pi/180+180/18*2 *pi/ 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hrl * 0.001 - hmx * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.Item(1).Label = "C"
angle2 =i * 360 / Zcr * pi / 180 + 180 * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hril * 0.001 - hix * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.Item(1).Label ="C"
Next i

Fori=10/g*qTo4*q

angle = i * 360 / Zer * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hol * 0.001 - hmr * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.ltem(1).Label = "X"
angle2 =i * 360 / Zcr * pi / 180 + 180 * pi / 180 + 180/ 18 * 2 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + ((hil * 0.001 - hmx * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "X"
Next i

Fori=13/q*qTo5*q

angle = i * 360 / Zcr * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hril * 0.001 - hmr * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.ltem(1).Label = "B"
angle2 =i * 360/ Zcr * pi/ 180 + 180 * pi / 180 + 180 /18 * 2 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hril * 0.001 - hix * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.Item(1).Label = "B"

Next i



Fori=16/g*qTo6™*q

angle=1i*360/Zct *pi/180+180/18* 2 * pi/ 180

'‘myLabel ="A" & Z
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.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hrl * 0.001 - hur * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.Item(1).Label = "Z"

angle2 =i * 360/ Zct * pi /180 + 180 * pi / 180 + 180 /18 * 2 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hnl * 0.001 - hur * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "Z"

Next i
End With
Dim win As ELCUT.ModelWindow
Set win = mdl.Windows(1)
win.WindowState = gfNormal + 20
win.Height = win.Width + 20
win.Zoom

End Sub

Public Sub SetProperties()
Dim lab As ELCUT.Label

Dim elem As Variant

Dim cntBlock As ELCUT.LabelBlockMS

For Each elem In prb.Labels(gfBlock)
Set lab = elem
Set cntBlock = lab.Content
Select Case lab.Name
Case "Air", "sax"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy =1
Case "Tla3s1 poTopa™
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock. Kyy = 1
Case "A"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy = 1
cntBlock. TotalCurrent = False
cntBlock.LoadingEx = j
Case "X"
cntBlock.Kxx = 1

cntBlock.Kyy = 1



cntBlock. TotalCurrent = False
cntBlock.LoadingEx = -j
Case "Y", "Z"
cntBlock.Kxx =1
cntBlock.Kyy = 1
cntBlock.TotalCurrent = False
cntBlock.LoadingEx =j /2
Case "C", "B"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy = 1
cntBlock.TotalCurrent = False
cntBlock.LoadingEx = -j / 2
Dim spl As ELCUT.Spline
Case "Crarop", "Potop"
Set spl = cntBlock.CreateBHCurve
spl.Add ELC.PointXY (Cells(5, 10), Cells(5, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(6, 10), Cells(6, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(7, 10), Cells(7, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(8, 10), Cells(8, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(9, 10), Cells(9, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(10, 10), Cells(10, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(11, 10), Cells(11, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(12, 10), Cells(12, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(13, 10), Cells(13, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(14, 10), Cells(14, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(15, 10), Cells(15, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(16, 10), Cells(16, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(17, 10), Cells(17, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(18, 10), Cells(18, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(19, 10), Cells(19, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(20, 10), Cells(20, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(21, 10), Cells(21, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(22, 10), Cells(22, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(23, 10), Cells(23, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(24, 10), Cells(24, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(25, 10), Cells(25, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(26, 10), Cells(26, 12))



spl.Add ELC.PointXY (Cells(27, 10), Cells(27, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(28, 10), Cells(28, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(29, 10), Cells(29, 12))
cntBlock.Spline = spl
End Select
lab.Content = cntBlock
Next
Dim cntEdge As ELCUT.LabelEdgeMS
Set cntEdge = prb.Labels(qfEdge).ltem(*Zero™).Content
cntEdge.Dirichlet = 0
prb.Labels(qfEdge).ltem("Zero").Content = cntEdge
End Sub
Public Sub Spacing()
With mdl.Shapes
' Set Spacing
.RemoveMesh
Dim sp As Double
sp=(Dctr-Dp)/2/4
.LabeledAs(Block:="Air").Spacing = sp
.LabeledAs(Block:="pan").Spacing = 0.004
.LabeledAs(Block:="A").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="B").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="C").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="X").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="Y").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="Z").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="Tla3s1 poropa").Spacing = 0.0006
.LabeledAs(Edge:="Zero").Spacing = 0.008
' Generate the mesh
.BuildMesh
End With
End Sub

Private Sub GetResult()
TapMOHWYECKHI aHATTU3ATOP
Dim force As Double

force = CalculateForce()
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Const pi = 3.1415926535
Dim X(1 To 361) As Variant
Dim Y(1 To 361) As Variant
Dim F(1 To 361) As Variant
Dim U(1 To 361) As Variant
Dim VP(1 To 361) As Variant
Dim a(1 To 360) As Variant
Dim B(1 To 360) As Variant
Dim C(1 To 360) As Variant
Dim Af(1 To 60) As Variant
Dim alf(1 To 360) As Variant
Dim dAIf(1 To 360) As Variant
Dim Ass(1 To 60) As Variant
Dim i, j, k As Integer
Fori=1To 361

X(i) = Range("O" & i).Value
Y (i) = Range("P" & i).Value

If Y(i) =0 Then

Y(i) = Y(i) + 0.00001

Else

Y(i) = Y(i)

End If
F(i) = Atn(X(i) / Y (i))
Next i

Fori=1To 361

u(i) = F(i)

VP(i) = Range("Q" & i).Value
Next i

Forj=1To 360
alf()=uU( +1)
a(j) = VP(j + 1)

dAIf(j) = U( + 1) - U(j) 'HaxoxxaeHne AETBTHI yriia
Next j

Fork=1To 60

B(k)=0

Ck)=0

Forj=1To 360
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B(k) = B(k) + (2 / pi) * a(j) * Sin(k * 2 * alf(j)) * dAIf(j)
C(k) = C(k) + (2 / pi) * a(j) * Cos(k * 2 * alf(j)) * dAIf(j)
Next
Ass(k) = Sar((B(k)) " 2 + (C(K)) * 2)
Next k
Aampl = Ass(1)
Range("A22").Value = Aampl
End Sub
Function CalculateForce() As Double
If prb.CanSolve Then prb.SolveProblem
If prb.Solved Then prb.AnalyzeResults
Set res = prb.Result
If res Is Nothing Then Exit Function
Dim win As ELCUT.FieldWindow
Set win = res.Windows(1)
With win.Contour
AddLineTo ELC.PointXY((Dcr - Dp) / 4 + (Dp / 2), 0)
AddLineTo ELC.PointXY(-(Dct - Dp) /4 - (Dp / 2), 0), pi
End With
' Co3nmanne TaOJINIbI
Dim i As Double
Dim X1 As ELCUT.TableColumn
Dim X As ELCUT.TableColumn
DimY As ELCUT.TableColumn
Dima As ELCUT.TableColumn
Dim table As ELCUT.TableWindow
Set table = res.GetTable(win.Contour)
' BkimroueHune 1oKas3a OHcaHus BEJIMUMHEI B 3ar0JJOBKE Ta6J'II/II_ILI
table.Columns.ShowDescription = True
' Co3nanme Tabaunsl B 361 cTpox
table.Rows.TabulateNumber 361
table.Columns.SetWidth (qfByHeader)
Fori=1To18
Set X1 = table.Columns(1)
If Not X1 Is Nothing Then
table.Columns.Remove X1 ' ero ynajaeHue

End If
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Next
Set X = table.Columns.Add(gfCoordX)
Set Y = table.Columns.Add(qfCoordY)
Set a = table.Columns.Add(qgfPotential)
table.Rows.Select 1, 361
table.GetData ' copy table
ThisWorkbook.Sheets.ltem(1).Select ' Beinenuts BTOpO#t ucT
ThisWorkbook.Sheets.ltem(1).Range("O1").Select 'Bei6aTth stueiiky
ThisWorkbook.Sheets.ltem(1).Paste
End Function
Public Sub SetProperties0()
Dim lab As ELCUT.Label
Dim elem As Variant
Dim cntBlock As ELCUT.LabelBlockMS
For Each elem In prb.Labels(gfBlock)
Set lab = elem
Set cntBlock = lab.Content
Select Case lab.Name
Case "Air", "sax"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock. Kyy =1

Case "Crarop", "Porop”
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock. Kyy = 1

Case "Tla3s1 poTopa"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy =1

Case "A"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy =1
cntBlock.TotalCurrent = False
cntBlock.LoadingEx = 0

Case "X"
cntBlock.Kxx =1
cntBlock.Kyy =1
cntBlock. TotalCurrent = False

cntBlock.LoadingEx = 0



Case "Y","Z"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy = 1
cntBlock.TotalCurrent = False
cntBlock.LoadingEx = 0
Case "C", "B"
cntBlock.Kxx =1
cntBlock.Kyy = 1
cntBlock.TotalCurrent = False
cntBlock.LoadingEx = 0
End Select
lab.Content = cntBlock
Next
Dim cntEdge As ELCUT.LabelEdgeMS
Set cntEdge = prb.Labels(qfEdge).ltem("Zero™).Content
cntEdge.Dirichlet =0
prb.Labels(gfEdge).ltem("Zero").Content = cntEdge
End Sub

Public Sub GetSp()

Dim g As Double

Dim ang As Double

SetProperties0

Spacing

With mdl.Shapes
.BuildMesh

End With

Dim res As ELCUT.Result

If Not prb.Solved Then

prb.SolveProblem

End If
prb.AnalyzeResults ' 3arpysKa pe3yJIbTaToB peIIeHHs
Set res = prb.Result ' Tlonyuenue obowvekra Result

Dim Plosch As Double
Dim win As ELCUT.FieldWindow
Set win = res.Windows(1)

With win.Contour

67



AddLineTo ELC.PointXY (bml * 0.001 /2, Dct/ 2 + hur * 0.001 + hk * 0.001)
AddLineTo ELC.PointXY (bn12 * 0.001 /2, Der/ 2 + hil * 0.001), 0
AddLineTo ELC.PointXY(-bnl12 *0.001/ 2, Der /2 + hal * 0.001), 0
AddLineTo ELC.PointXY(-bnl * 0.001 /2, Der/ 2 + hur * 0.001 + hk * 0.001), 0
AddLineTo ELC.PointXY (bnl * 0.001 /2, Dcr/ 2 + hm * 0.001 + hk * 0.001), 0

Plosch = .Square
.Delete True
End With
sp = Plosch
Cells(1, 1) =sp
Dim Plosch2 As Double

With win.Contour
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AddLineTo ELC.PointXY/(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 *

0.001) / 2))

AddLineTo ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001 * 0,75, Dp / 2 - hui2 * 0.001), 0
AddLineTo ELC.PointXY(bni2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hni2 * 0.001), 0

AddLineTo ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hmu2 * 0.001 - h2 *

0.001) /2)), 0

AddLineTo ELC.PointXY(bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hmm2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)),

AddLineTo ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hmu2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)),

AddLineTo ELC.PointXY/(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 *

0.001)/2)),0
Plosch2 = .Square
End With
sp2 = Plosch2
Cells(2, 1) = sp2
jM=(unl *nagp * (la*0.4) *2~(1/2))/(sp/2)
Jmax = jM

End Sub

Private Sub CommandButton2_Click()

IKOZL MporpaMMBbl pacdyeTa OIbITa KOPOTKOI'O 3aMbIKaHU A
LoadData

CreateTaskKZ

CreateGeometryKZ

SetPropertiesKZ

SpacingKZ



GetResult2
End Sub

Public Sub CreateTaskKZ()

Set ELC = CreateObject("ELCUT.Application")
ELC.DefaultFilePath = "C:\ELCUT"
ELC.MainWindow.Visible = True

' co3maHue 3a1a9u

Set prb = ELC.Problems.Add

With prb

'3a71a€M CBOMCTBA 3a0a4u

.ProblemType = gfTimeHarmonicMagnetics

.Class = gfPlaneParallel

.LengthUnits = gfMeters

.Coordinates = gfCartesian

.ZLength = lct

".ZFrequency = Cells(10, 2)
.ReferencedFile(gfModelFile) = "CepreersamayaK3.mod"
.ReferencedFile(gfDataFile) = "Cepreesszamauak3.dms"
.ReferencedFile(gfCircuitFile) = "k3umems.qcr"

.SaveAs "Ceprees3anauaK3.pbm"
End With
prb.SaveAs "CepreeszagauaK3.pbm"

End Sub

Public Sub CreateGeometryKZ()

prb.LoadModel

IHOCTpOG}HI/Ie reoMeTpun

Set mdl = prb.Model

With mdl.Shapes

‘cTaTop

Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Dct/ 2, 0), _
ELC.PointXY(-Der / 2, 0), pi)

AddEdge ELC.PointXY(-Dct/ 2, 0), _
ELC.PointXY(Dcr/ 2, 0), pi

Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Da/ 2, 0), _
ELC.PointXY(-Da/ 2, 0), pi)
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.AddEdge ELC.PointXY(-Da/ 2, 0), _
ELC.PointXY(Da/ 2, 0), pi
.Boundary(gfOuterOnly).Label = "Zero"
'ma3sl cTaTopa
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY (bur * 0.001 / 2, Dcr/ 2 - 0.000025), _
ELC.PointXY (bm * 0.001/ 2, Der / 2 + hu * 0.001))
AddEdge ELC.PointXY(-bil * 0.001 /2, Der/ 2 + hur * 0.001 + hk * 0.001), _
ELC.PointXY (bl * 0.001 /2, Der / 2 + hmr * 0.001 + hk * 0.001)
AddEdge ELC.PointXY (bl * 0.001 /2, Dcr/ 2 + hor * 0.001 + hk * 0.001),
ELC.PointXY(bnl2 * 0.001/ 2, Dcr /2 + hil * 0.001)
.AddEdge ELC.PointXY(bn12 * 0.001 /2, Der/ 2 + hnl * 0.001), _
ELC.PointXY(-bri12 * 0.001/ 2, Dct/ 2 + hl * 0.001)
.AddEdge ELC.PointXY(-bn12 * 0.001 /2, Dcr/ 2 + hal * 0.001), _
ELC.PointXY(-brl * 0.001 /2, Der/ 2 + hmr * 0.001 + hk * 0.001)
'TIOCTpOCHHUE MPOBOIUKOB B MMa3y

.AddEdge ELC.PointXY (-((bri12 * 0.001 / 2 - bil * 0.001 / 2) * ((hrrl * 0.001 - hu * 0.001 - hx * 0.001) * 0.607)
/ (hrrl * 0.001 - hi * 0.001 - hx * 0.001)) - bl * 0.001 /2, Der/ 2 + ((hnl * 0.001 - hu * 0.001 - hk * 0.001) * 0.607)),

ELC.PointXY(((bri12 * 0.001 / 2 - brrl * 0.001 / 2) * ((hrrl * 0.001 - hm * 0.001 - hk * 0.001) * 0.607) / (hnl *
0.001 - hu * 0.001 - hk * 0.001)) + brrl * 0.001 /2, Der/ 2 + ((hnl * 0.001 - hur * 0.001 - hx * 0.001) * 0.607))

AddEdge ELC.PointXY (bw * 0.001 / 2, Der / 2 + hur * 0.001),
ELC.PointXY(bnl * 0.001 /2, Der/ 2 + hm * 0.001 + hk * 0.001)
AddEdge ELC.PointXY (-bm * 0.001/ 2, Dcr/ 2 + hmr * 0.001), _
ELC.PointXY (-bm * 0.001 /2, Dct / 2 - 0.000025)
.AddEdge ELC.PointXY (-bnl * 0.001 /2, Dcr/ 2 + hmr * 0.001 + hk * 0.001), _
ELC.PointXY(-bu * 0.001 /2, Der / 2 + hm * 0.001)
shp.Left.Label = "Air"
End With
mdl.Shapes.Select False

mdl.Shapes.InRectangle(ELC.PointXY(-bnl2 * 0.001 /2 - 0.01, Dcr / 2 - 0.01), ELC.PointXY (brn12 * 0.001 /2 + 0.01,
Dcr /2 + hnl * 0.001 + 0.01)).Select

mdl.Selection.Duplicate gfRotation, ELC.PointXY (0, 0), 360 / Zcrt * pi / 180, Zct
mdl.Shapes.Select False
With mdl.Shapes
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Da/ 2, 0), _
ELC.PointXY(-Da/ 2, 0), pi)
.AddEdge ELC.PointXY(-Da/ 2, 0), _
ELC.PointXY(Da/ 2, 0), pi
shp.Left.Label = "Crarop"
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End With
'poTop
With mdl.Shapes
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Dp /2, 0), _
ELC.PointXY(-Dp / 2, 0), pi)
.AddEdge ELC.PointXY(-Dp /2, 0), _
ELC.PointXY(Dp / 2, 0), pi
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(Ds / 2, 0), _
ELC.PointXY(-Ds / 2, 0), pi)
AddEdge ELC.PointXY(-Ds /2, 0), _
ELC.PointXY(Ds / 2, 0), pi
shp.Right.Label = "PoTop™
'mazel poTopa

Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hi2 * 0.001 - hu2 * 0.001 -
h2 *0.001) /2)),

ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hn2 * 0.001))
.AddEdge ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hn2 * 0.001), _
ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hn2 * 0.001)
.AddEdge ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001 * 0.75, Dp / 2 - hni2 * 0.001), _
ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hu2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2))

.AddEdge ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 *
0.001) /2)), _

ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2))

.AddEdge ELC.PointXY (bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hni2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)), _
ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hi2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2))

.AddEdge ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hni2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)), _

ELC.PointXY(-bn2 /2 * 0.001, Dp /2 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hm2 * 0.001 - h2 * 0.001) /
2))

'shp.Left.Label = "Tla3s! poropa™
Set shp = .AddEdge(ELC.PointXY (bm2 / 2 * 0.001, Dp / 2 + 0.000025), _
ELC.PointXY(bw2 /2 *0.001, Dp /2 - hm2 * 0.001))

.AddEdge ELC.PointXY(bn2 /2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001 - ((hu2 * 0.001 - hmi2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)), _
ELC.PointXY(bm2 /2 *0.001, Dp /2 - hmu2 * 0.001)

.AddEdge ELC.PointXY (-bm2 / 2 * 0.001, Dp / 2 + 0.000025), _
ELC.PointXY(-bm2 /2 * 0.001, Dp / 2 - hu2 * 0.001)

.AddEdge ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - h2 * 0.001 - ((hn2 * 0.001 - hmu2 * 0.001 - h2 * 0.001) / 2)), _
ELC.PointXY(-bw2 / 2 * 0.001, Dp / 2 - hm2 * 0.001)

shp.Right.Label = "Air"
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End With
mdl.Shapes.Select False

mdl.Shapes.InRectangle(ELC.PointXY(-bn2 / 2 * 0.001 * 1.1, Der / 2 - (hn2 * 0.001 * 1.1)), ELC.PointXY(bn2 / 2 *
0.001 * 1.1, Der/ 2 + hm2 * 0.001 * 0.5)).Select

mdl.Selection.Duplicate gfRotation, ELC.PointXY(0, 0), 360 / Zp * pi / 180, Zp
mdl.Shapes.Select False

With mdl.Shapes

Dim i As Double

Dim a As Double

Dim Z As Double

Dim g As Double

Dim angle As Double

Dim angle2 As Double

Dim angle3 As Double

Fora=1ToZp

angle3 =a*360/Zp *pi/ 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dp /2 - hn2 / 2 * 0.001, angle3 + 90 * pi / 180)).Blocks.Item(1).Label = "ITa3" & a
Next a

g=Zcr/(Mm*2*p)

Fori=1Toq

angle =i *360/ Zcr * pi/ 180

'myLabel ="A"

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + hiil / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "A"
angle2 =i * 360/ Zct * pi/ 180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr /2 + hrrl / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.Item(1).Label = "A"
Next i

Fori=4/q*qTo2*q

angle =i *360/ Zcr * pi/ 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + hirl / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "Y™
angle2 =i * 360/ Zct * pi/ 180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + honl /2 * 0.001, angle2)).Blocks.Item(1).Label = "Y"
Next i

Fori=7/q*qTo3*q

angle =i *360/ Zcr * pi/ 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + hrl / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "C"
angle2 =i * 360/ Zct * pi / 180 + 180 * pi / 180
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.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + hnl / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "C"
Next i

Fori=10/g*qTo4*q

angle =i *360/ Zct * pi /180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + hnl / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "X"
angle2 =i* 360/ Zct * pi /180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + hul / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "X"
Next i

Fori=13/g*qTo5*q

angle =i *360/ Zct * pi /180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + hiil / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "B"
angle2 =i *360/ Zct * pi/ 180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dcr/ 2 + hrrl / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.Item(1).Label = "B"
Next i

Fori=16/q*qTo6™*q

angle =i *360/ Zct * pi/ 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + hrl / 2 * 0.001, angle)).Blocks.ltem(1).Label = "Z"
angle2 =i * 360/ Zct * pi /180 + 180 * pi / 180

.Nearest(ELC.PointRA(Dct /2 + hnl / 2 * 0.001, angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "Z"
Next i

Fori=1To1l

angle =360/ Zcr * pi / 180

'myLabel ="A" & Z

.Nearest(ELC.PointRA(Ds / 2 - 0.001, angle)).Blocks.Item(1).Label = "san"

Next i

g=Zcr/(m*2*p)

Fori=1Toq

angle=i*360/Zcr*pi/180+180/18*2 *pi/ 180

'myLabel ="A™"

.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hnl * 0.001 - hu * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.Item(1).Label = "A"
angle2 =i * 360/ Zcrt * pi/ 180 + 180 * pi / 180 + 180 /18 * 2 * pi / 180
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hnl * 0.001 - hox * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.Iltem(1).Label ="A"
Next i

Fori=4/q*qTo2*q
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angle =i*360/Zcr *pi /180 + 180/ 18 * 2 * pi /180
'myLabel ="A" & Z
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hl * 0.001 - hmx * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.ltem(1).Label = "Y"
angle2 =i * 360 / Zcr * pi / 180 + 180 * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hol * 0.001 - hur * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.ltem(1).Label ="Y"
Next i
Fori=7/q*qTo3*q
angle = i * 360 / Zer * pi/ 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180
'myLabel ="A" & Z
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hrl * 0.001 - hmt * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.ltem(1).Label ="C"
angle2 =i * 360 / Zcr * pi / 180 + 180 * pi / 180 + 180/ 18 * 2 * pi / 180
.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + ((hml * 0.001 - hm * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.Item(1).Label = "C"
Next i
Fori=10/g*qTo4™*q
angle = i * 360 / Zer * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180
'myLabel ="A" & Z
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hil * 0.001 - hur * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.Item(1).Label = "X"
angle2 =i * 360/ Zct * pi/ 180 + 180 * pi / 180 + 180 /18 * 2 * pi / 180
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hnl * 0.001 - hmr * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.Iltem(1).Label ="X"
Next i
Fori=13/g*qTo5*q
angle=i*360/Zcr*pi/180+180/18*2 *pi/ 180
'myLabel ="A" & Z
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hil * 0.001 - hmx * 0.001 - hx * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.Item(1).Label = "B"
angle2 =i * 360 / Zcr * pi / 180 + 180 * pi / 180 + 180/ 18 * 2 * pi / 180
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hol * 0.001 - hmx * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.ltem(1).Label = "B"
Next i
Fori=16/g*qTo6*q
angle = i * 360 / Zer * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180
'myLabel ="A" & Z
.Nearest(ELC.PointRA(Dct / 2 + ((hl * 0.001 - hmr * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle)).Blocks.Item(1).Label ="Z"
angle2 = i * 360 / Zct * pi / 180 + 180 * pi / 180 + 180 / 18 * 2 * pi / 180
.Nearest(ELC.PointRA(Dcr / 2 + ((hril * 0.001 - hur * 0.001 - hk * 0.001) * 0.8), angle2)).Blocks.Item(1).Label = "Z"
Next i
End With
Dim win As ELCUT.ModelWindow
Set win = mdl.Windows(1)



win.WindowState = gfNormal + 20
win.Height = win.Width + 20
win.Zoom

End Sub

Public Sub SpacingKZ()

With mdl.Shapes

' 3amaHue maKa JUCKpeTH3ann
.RemoveMesh
Dim i As Double
Dim sp As Double
sp =Dct - Dp
.LabeledAs(Block:="Air").Spacing = sp
.LabeledAs(Block:="Bax").Spacing = 0.008
.LabeledAs(Block:="A").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="B").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="C").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="X").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="Y").Spacing = 0.0008
.LabeledAs(Block:="Z").Spacing = 0.0008
Fori=1To Zp
.LabeledAs(Block:="TIa3" & i).Spacing = 0.0006
Next i
.LabeledAs(Edge:="Zero").Spacing = 0.01

' Generate the mesh

.BuildMesh

End With

End Sub

Public Sub SetPropertiesKZ()
Dim lab As ELCUT.Label
Dim elem As Variant
Dim spspl As Double
Dim Ik As Double
Dim j As Currency
Dim i As Integer

i=2Zp
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spspl = Thisworkbook.Names("spsp1").RefersToRange.Value
Ik = Thisworkbook.Names("Ik").RefersToRange.Value
j=(uml *nap *1k*27(1/2))/(spspl/2)
Dim cntBlock As ELCUT.LabelBlockHE
For Each elem In prb.Labels(qfBlock)
Set lab = elem
Set cntBlock = lab.Content
Select Case lab.Name
Case "Air", "san"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy = 1

Case "A"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock. Kyy =1
cntBlock. TotalCurrent = False
cntBlock.Loading = j
cntBlock.LoadingPhase = 0
Case "B"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock. Kyy =1
cntBlock. TotalCurrent = False
cntBlock.Loading = j
cntBlock.LoadingPhase = 120
Case "C"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy =1
cntBlock. TotalCurrent = False
cntBlock.Loading = j
cntBlock.LoadingPhase = 240
Case "X"
cntBlock. Kxx = 1
cntBlock.Kyy = 1
cntBlock. TotalCurrent = False
cntBlock.Loading = -j
cntBlock.LoadingPhase = 0
Case "Y"
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cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy =1
cntBlock.TotalCurrent = False
cntBlock.Loading = -j
cntBlock.LoadingPhase = 120
Case "Z"
cntBlock.Kxx =1
cntBlock.Kyy = 1
cntBlock.TotalCurrent = False
cntBlock.Loading = -j
cntBlock.LoadingPhase = 240
Case "Tla31" To "Tlasi"
cntBlock.Kxx = 1
cntBlock.Kyy =1
cntBlock.Conductivity = 23000000
Dim spl As ELCUT.Spline

Case "Crarop", "Porop"

Set spl = cntBlock.CreateBHCurve

spl.Add ELC.PointXY (Cells(5, 10), Cells(5, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(6, 10), Cells(6, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(7, 10), Cells(7, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(8, 10), Cells(8, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(9, 10), Cells(9, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(10, 10), Cells(10, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(11, 10), Cells(11, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(12, 10), Cells(12, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(13, 10), Cells(13, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(14, 10), Cells(14, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(15, 10), Cells(15, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(16, 10), Cells(16, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(17, 10), Cells(17, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(18, 10), Cells(18, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(19, 10), Cells(19, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(20, 10), Cells(20, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(21, 10), Cells(21, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(22, 10), Cells(22, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(23, 10), Cells(23, 12))



spl.Add ELC.PointXY (Cells(24, 10), Cells(24, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(25, 10), Cells(25, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(26, 10), Cells(26, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(27, 10), Cells(27, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(28, 10), Cells(28, 12))
spl.Add ELC.PointXY (Cells(29, 10), Cells(29, 12))
cntBlock.PutDCSpline spl, F
End Select
lab.Content = cntBlock
Next
Dim cntEdge As ELCUT.LabelEdgeHE
Set cntEdge = prb.Labels(qfEdge).ltem("Zero™).Content
cntEdge.Dirichlet = 0
prb.Labels(gfEdge).ltem(""Zero™).Content = cntEdge
End Sub

Private Sub GetResult2()
Dim res As ELCUT.Result
If Not prb.Solved Then

prb.SolveProblem

End If
prb.AnalyzeResults ' 3arpyska pe3yJabTaToB PelIeHHs
Set res = prb.Result ' Tlonyuenune oowekra Result

End Sub
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HmemKeHne 2. Pacuer PE€KUMOB aCHHXPOHHOI'O ABHUIaTEJIs]

0 15.5908 0 0.128069848
0.6289 15.5908 1 0.128069848
2 0.117165193
0-8019 9-8961 Ilo:= Xslo :=
0.8717 7.1358 3 0.11082355
0.9169 5.6027 4 0.105265106
Yo oosto | M 46270 5 0.102607583
0.9774 3.9445
1.0161 3.0473 1 0.081797778
1.0314 2.7368 Do | 2| xepg .o | 0080064199
3 0.078901011
4 0.077630439
5 0.076251059
Xml := pspline(Uo, Xmo) Xm(U1) := interp(Xml,Uo, Xmo, Ul)
Xs11 := pspline(I10,Xslo) Xs1(I11) := interp(Xs11,I10,Xslo,I11)
Xs21 := pspline(120, Xs20) Xs2(121) := interp(Xs21,120,Xs20,121)

r12:= 0.207 x12:=3.36 0.e.

2 2
me= 12 X2 o6 ol

rl2
j= \/—_1

R1:=0.0414 R2:=0.0282 Rm:=rm = 54.746

U:=1 s:=0.01,0.02..1
W
11:=1 2=0 Imr:=0 Imx:=0
MW

Given

11-(R1 + j-Xs1(|11])) + Im-Rm = U Imr-Rm = Imx-j-Xm[ |U - 11-(R1 + j-Xs1(|11] )]

R2

Imr-Rm = 12-(— +j-xs2(]12] )) 11 =12 + Imr + Imx
S

A(s) := Find(I1,12, Imr, Imx)

all(s) == |A(s) al2(s) == |A(s) almr(s) = |A(s) almx(s) == |A(s)

o 1 | d
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a 44--"
13 —— |
12
.
11
o //
T/
< 8 /
o g
: /
s 6 /
il
1/
1]
2 — 11 ||
1 —- 12|
!
0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1
S
Ugp=220 B =253 A m:=3 p=2 f,:=50 R1:= 0.0414 R2:= 0.0282
MW MW
all(s) al2(s)
u U
x1(s) = Xsl(an(s)).liq’ X2(s) = st(alz(s)).liq’
H H
U U
\ Hb \ Hb
Li(s) = A(s)O-IH I'5(s) = A(S)1~IH )= RI.T =036 1= R2-? = 0.245

S(8) = H¢-Il(s)~m

P (s) == Re(S(s))

E(s) = Uyg = Il(s)~(r1 + j~xl(s))

Som(8) = m-E(s)-I'5(s)

- 9J1IEKTpOMarHnMTHaa MOLLHOCTb



Pyu(s) = Re( SSM(S))

Pou(s)-p 3
M, (s) = — - 9NEeKTPOMarHUTHbIA MOMEHT
M f
C
. 2 ) 3
Pon1(8) = me(|1;(s)]) "y P = 0.34.10" = 340 kB
: 2, 3
Poa(s) = me(|Ip(9)] )1, P ex = 0.1:107 = 100 kB
Pro6(8) = 0.-005-P1() _ 1 6apaunbie notepw Py = 13-10° = 1.3 x 107 KB
P (s):= Por+ Pyex + Puo6(s) + Panl(s) + Paﬂz(s)
o 4
P2H = P2 = 13 X 10
Pafs):=Pi(s) - P (s) - nonesHas MOLLIHOCTb
P (s)
(s):=1- - KMA posurarensa
P1(s)
s:= 0.05
Given
P2(S) = P2H
= Fi = no kHure s, = 0,0272 s
s, := Find(s) = 0.02698 s, (1 ) }100 .
(sH) = 0.8979 Mo KHUre (sH)= 0.89 0.0272
= 0 € = 0.885 §
cos (sH) 0.932 Mo KHUTe cos (SH) (1 B 0(82)}100 . 0.89

|11(sH)| =23.526 noO KHVIreII(sH)= 25

|I’2(sﬂ)| = 2235 O KHUre I'Z(SH)= 22.7

s:= 0,0.0001..0.05
W

oM

(b

25

M, (5y) = 86.697

j-lOO = 5.896

-100 = -5.357
0.885

(-2

-100 = 1.543
22.7
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